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Gemeindevertretung

KURZPROTOKOLL

zur 6ffentl. Sitzung der Gemeindevertreter am 22.05.2003

.-L

Informationen des Biirgermeisters

zum Sachstand des Anschlusses der Gemeinde Piitz an die Gemein-
de Bestensee

Dazu gab es sachliche Gespriche zwischen dem Biirgermeister und
der Friedersdorfer Amtsverwaltung zu den Schwerpunkten: gesetz-
liche Grundlagen, Ubernahme der Feuerwehr, unterschiedliche
Prozente in den StraBenausbaubeitragssatzungen, Kredite,
Haushaltsfragen

Dic Klage der Gemeinde Pétz beim Verfassungsgericht gestaltet die
gegenwirtige Phase schwierig. Die Kommunalaufsichtist gehalten
koordinierend zu wirken.

zur abwasserseitigen ErschlieBung der Bach- und SchillerstraBe
zur Auftragserteilung der BaumaBnahme Gesamtschule

zum Bau des Geh-/Radweges in der Motzener Str./Ecke Hauptstr.
zu Haushaltseinschriinkungen, die auch die Gem. Bestensee treffen
zur Arbeitsgruppe ,,Schulversuch*

zur positiven Entwicklung der Sportplatzgestaltung

zur Einrichtung von Spendenkonten zur Vorbereitung der 700 Jahr-
Feier der Gemeinde Bestensee im Jahre 2007

zum Erstverkauf des gemeinsamen Kalenders der Partnergemeinden
Bestensee und Przemet anlisslich des Schiitzenfestes am 21. Juni
2003

Informationen der Vorsitzenden

Gratulation der Gemeindevertretung zur Silberhochzeit der Familie
Quasdorf

zur Mitarbeit des Biirgers Horst-Ralph Neye im Seniorenbeirat
zur personellen Verinderung im Bauausschuss:

B Auf Vorschlag der SPD/BIG Fraktion wird fiir Frau Plamann
kiinftig Herr Erwin Fuchs als sachkundiger Einwohner im Bauaus-
schuss mitarbeiten.

2. Burgerfragestunde

B Bericht der Vorsitzenden des Seniorenbeirates, Frau Koglin, iiber
die zuriickliegende geleistete Arbeit und die Planung fiir das Arbeits-
jahr 2003/2004 (siche Verdffentl. Im nicht amtlichen Teil des
Bestwiners)

B keine Anfragen der Biirger

3. Beschlusse

B 13/05/03 - Neubeschluss der Zweitwohnungssteuersatzung der
Gemeinde Bestensee (Die Vertffentlichung erfolgt nach
Vorlage der Genehmigung durch die Kommunalauf-
sicht des Landkreises)

B 14/05/03 -  Berufung des Wahlleiters und seines Stellvertreters zur
Vorbereitung der Kommunalwahl am 26.10.2003

B 15/05/03 - Festlegung des Wahlkreises Bestensee/Pitz

B 16/05/03 - Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme SchillerstraBe
in dem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-StraBe und
BachstraBe

B 17/05/03 - Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme kombinierter
Geh-, Radweg Motzener StraBe in dem Bereich zwi-
schen Bauende I. Bauabschnitt Motzener Str. und Haupt-
straBe

B 18/05/03 - Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme BachstraBe
in dem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-StraBe und
Schillerstraie

B 19/05/03 - VEP ,Fasanenstrae*, Abwigung der Stellungnahmen
und Anregungen gem. § 1 Abs. 6 BauGB aus der
erneuten 6ffentlichen Auslegung des Entwurfes Vorha-
ben- und ErschlieBungsplanes , FasanenstraBe"

B 20/05/03 - Neubeschluss der Satzung iiber die Erhebung von Bei-
tragen fur straBenbauliche MaBnahmen in der Gemein-
de Bestensee.

Verweisung in den Finanzausschuss auf Antrag der
Fraktionen Unabhingige Biirger, SPD/BIG und CDU

B 21/05/03 - Klarstellungssatzung gem. § 34 (4) Nr. 2 BauBG fiirden
Ortsteil Hintersiedlung — Aufstellungs- und Offenlage-
beschluss

B 22/05/03 - Auflosung des Bausparvertrages bei der Vereinsbank
Victoria Bauspar AG

Antrage: Antrag der Fraktion der SPD/BIG zur Schulweg-
sicherung
Es sollten entsprechende Hinweisschilder in diesem
Bereich aufgestellt werden, um die Verkehrsteilnehmer
auf die Schulkinder aufmerksam zu machen.

Dazu Ordnungsamtsleiter Herr Schmidt: Der Antrag
wird gepriift, denn dem verinderten Schulstandort wird
auch das Schulwegkonzept angepasst.
Durch die Mitglieder der Gemeindevertretung erfolgte
Zustimmung zum Antrag.
Teltow Rubenbauer Quasdorf
Vorsitzende der Mitglied der Biirgermeister

Gemeindevertretung

Gemeindevertretung
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BESCHLUSS

der Verwaltung

Einreicher:
Beraten im:
Beschluss-Tag:
Beschluss-Nr.:
Betreff:

Beschluss:

Begriindung:

- 6ffentlich

Wahlbehorde

Hauptausschuss

22.05.2003

14/05/03

Berufung des Wahlleiters und seines Stellvertreters zur
Vorbereitung der Kommunalwahl am 26.10.2003 -
Die Gemeindevertretung beschlieBt, dass Herr Jens -
Karsten Schmidt fiir die Kommunalwahl am 26.10.2003
als Wahlleiter und Frau Janett Diewok als Stellvertreterin
des Wahlleiters bestellt wird.

GemiB Gemeindegebietsreformgesetz wird die Gemein-
de Pitzin die Gemeinde Bestensee eingegliedert. Wahl-
behorde ist die Gemeinde Bestensee. Fiir die Vorberei-
tung und Durchfithrung der Kommunalwahl am
26.10.2003 wurde von der Gemeinde Bestensee der
Vorschlag unterbreitet, als Wabhlleiter den
Ordnungsamtsleiter Herrn Schmidt und dessen
Stellvertreterin Frau Diewok als stellvertretende Wahl-
leiterin einzusetzen.

Beide haben langjihrige Erfahrung in diesem Ehren-
amt.

Die Gemeindevertretung Bestensee und Pitz miissen
zur Emennung des Wahlleiters und des Stellvertreters
gleichlautende Beschliisse fassen. Dies ist mit Beschluss
der Gemeindevertretung Pitz am 23.04.2003 erfolgt.
Die Bestellung des Wabhlleiters und des Stellvertreters
hat gemiB BbgKWahlO bis zum 18.06.2003 zu erfol-
gen.

Abst.-Ergebnis:

gesetzl. vorgegebene Anz. der GV: 19

Anwesend: 18
Ja-Stimmen: 18
Nein-Stimmen: /
Stimmenthaltungen: /

von der Abst. u. Berat._gem. § 28 GO

des Landes Bdbg. Blossen: /

Quasdorf %h Teltow

Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevetretung

BESCHLUSS

der Verwaltung

Einreicher:
Beraten im:

Beschluss-Tag:

Beschluss-Nr.:
Betreff:
Beschluss:

Begriindung:

- offentlich

Ordnungsamt/Wahlbehorde

Hauptausschuss

22.05.2003

15/05/03

Festlegung des Wahlkreises Bestensee/Piitz

Dic Gemeindevertretung beschlieBt, fiir das gemeinsa-
me Wahlgebiet Bestensee/Piitz einen Wahlkreis zu bil-
den.

GemiB der Gemeindegebietsreformgesetz wird die
Gemeinde Pitz in die Gemeinde Bestsee eingegliedert.
Wahlbehorde ist der Biirgermeister Herr Quasdorf. Er
schligt vor, fiir das Wahlgebiet nur einen Wahlkreis zu
bilden.

Die Gemeindevertretung Bestensee und Pitz missen
dazu gleichlautende Beschliisse fassen.

Die Bildung eines gesonderten Wahlgebietes fiir Pitz
ist gemidB Wahlgesetz § 21 Abs. 2 nicht moglich, da die
Abweichung vonderdurchschnittlichen Bevolkerungs-
zahl der Wahlkreise nicht mehr als 25 v. Hundert nach
Oben oder nach Unten betragen darf.

Weiterhin fordert der § 21 Abs. 3, dass jeder Wahlkreis
mindestens so groB sein muss, dass 3 Mandate auf ihn

Abst.-Ergebnis:

fallen. Die Berechnung ergibt nur 2, 28 Mandate. Er-
ginzend dazu sei erwihnt, dass gemiB der Sonder-
regelung des § 21 Abs. 3 BbgKWahlO die Gemeinde
Pitz (zwecks Zwangseingliederung) keinen Gebrauch
machen kann.

gesetzl. vorgegebene Anz. der GV: 19
Anwesend: 18
Ja-Stimmen: 18
Nein-Stimmen: /
Stimmenthaltungen: /
von der Abst. u. Berat. gem. § 28 GO

des Landes Bdbgs@iS#Faschlossen /

Quasdorf

Biirgermeister

Teltow
Vorsitzende der Gemeindevertretung

BESCHLUSS
der Verwaltung - 6ffentlich -

Einreicher:
Beraten im:

Beschluss-Tag:

Beschluss-Nr.:

Bauamt
BA, HA
22.05.2003
16/05/03

Betreff: Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme SchillerstraBe
in dem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-Strafe und
BachstraBe

Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-
schlieBt die Abschnitts-bildung der AusbaumaBnahme
SchillerstraBe indem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-
StraBe und Bachstralie.

Begriindung: Die Satzung iiber die Erhebung von Beitrigen fiir

straBenbauliche MaBnah-men in der Gemeinde Besten-
see regelt, dass die Gemeinde bei der Ermittlung des
beitragsfahigen Aufwandes einen selbstindig nutzba-
ren Abschnitt einer MaBnahme bilden kann.
Durch die Bildung des Abschnittes in der SchillerstraBe
zwischen Paul-Gerhardt-StraBe und BachstraBe wird
die zeitnahe Beitragserhebung bzw. die Erhebung von
Beitragsvorausleistungen fiir den ausgebauten Abschnitt
ermoglicht.

Abstimmungserg.:

Anz.d.stimmberecht.Mitgl.d.GV: 19

Anwesend: 18

Ja-Stimmen: 18

Nein-Stimmen: /

Stimmenthaltungen: /

von der Abst. u. Berat, gem. § 28 GO

des Landes Brandg geschlossen /

Quasdorf
Biirgermeister

Teltow
Vorsitzende der Gemeindevertretung

BESCHLUSS

der Verwaltung

Einreicher:
Beraten im:

Beschluss-Tag:

Beschluss-Nr.:
Betreff:

Beschluss:

- 6ffentlich -

Bauamt

BA, HA

22.05.2003

17/05/03

Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme kombinierter
Geh-, Radweg Motzener StraBe in dem Bereich zwi-
schen Bauende I. Bauabschnitt Motzener Sir. und Haupt-
straBe

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-
schlieBt die Abschnitts-bildung der AusbaumaBnahme
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kombinierter Geh-, Radweg Motzener StraBe indem BESCHLUSS
Bereich zwischen Bauende I. Bauabschnitt Motzener  der Verwaltung - 6ffentlich -
Str. und HauptstraBe.
Begriindung: Die Satzung iiber die Erhebung von Beitridgen fiir  Einreicher: Bauamt
straBenbauliche MaBnahmen in der Gemeinde Besten-  Beraten im:  Bauausschuss am 28.04.2003 / Hauptausschuss am
see regelt, dass die Gemeinde bei der Ermittlung des 06.05.2003
beitragsfihigen Aufwandes einen selbstindig nutzba-  Beschluss-Tag:22.05.2003
ren Abschnitt einer MaBnahme bilden kann. Beschluss-Nr.: 19/05/03
Durch die Bildung des Abschnittes in der Motzener  Betreff: VEP , FasanenstraBe*
StraBe zwischen Bauende I. Bauabschnitt Motzener Str. Abwigung der Stellungnahmen und Anregungen gem.
und HauptstraBe wird die zeitnahe Beitragserhebung § 1 Abs. 6 BauGB aus der erneuten 6ffentlichen Ausle-
fiir den ausgebauten Abschnitt ermdglicht. gung des Entwurfes des Vorhaben- und ErschlieBungs-
planes ,,FasanenstraBe* der Gemeinde Bestensee gem.
Abstimmungserg.: § 3 Abs. 2 und § 4 BauGB vom 11.11.2002 bis ein-
Anz.d.stimmberecht.Mitgl.d.GV: 19 schlieBlich 12.12.2002
Anwesend: 18 Beschluss: Nach Abwiigung der 6ffentlichen und privaten Belange
Ja-Stimmen: 18 untereinander und gegeneinander fasst die Gemeinde-
Nein-Stimmen: / vertretung der Gemeinde Bestensee folgenden Be-
Stimmenthaltungen: / schluss:
von der Abst. u. Berat. gem. § 28 GO Die Gemeindevertretung stimmt den Inhalten der Ab-
des Landes Brandenbg. ausgeschlossen: / wigung gemiB des Abwigungsprotokolles zu.
Die Planzeichnung und die Begriindung vom 11.12.2001
Quasdorf Teltow (Auslegungsexemplar) sind entsprechend der Inhalte
Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevertretung des Abwigungsprotokolles zu iiberarbeiten und zu er-
ginzen.
Begriindung: Die Gemeindevertretung hat in lhrer Sitzung am
BESCHLUSS 04.07.2002 die erneute Offenlage des VEP ,Fasanen-
der Verwaltung - offentlich - straie* beschlossen. Die Planzeichnung und die Be-
griindung wurden vom 11.11.2002 bis einschlieBlich
Einreicher: ~ Bauamt 12.12.2002 gem. § 3 Abs. 2 und § 4 BauGB ausgelegt
Beraten im: BA, HA und die Tréger tffentlicher Belange beteiligt.
Beschluss-Tag:22.05.2003 Aufgrund von eingegangenen Anregungen ist die Ab-
Beschluss-Nr.: 18/05/03 wiigung erforderlich, die Planzeichnung und die Be-
Betreff: Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme BachstraBe griindung sind entsprechend zu iiberarbeiten und zu
in dem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-StraBe und erginzen.
SchillerstraBe Die Grundziige der Planung werden nicht beriihrt.
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-
schlieBt die Abschnittsbildung der AusbaumaBnahme  Abstimmungserg.:
BachstraBe in dem Bereich zwischen Paul-Gerhardt-  Anz.d.stimmberecht.Mitgl.d.GV: 19
StraBe und SchillerstraBe. Anwesend: 18
Begriindung: Die Satzung iiber die Erhebung von Beitrigen fiir  Ja-Stimmen: 18
straBenbauliche MaBnah-men in der Gemeinde Besten-  Nein-Stimmen: /
see regelt, dass die Gemeinde bei der Ermittlung des ~ Stimmenthaltungen: /
beitragsfihigen Aufwandes einen selbstindig nutzba-  von der Abst. u. Berat. gem. § 28 GO
ren Abschnitt einer MaBnahme bilden kann. des Landes Brandenbg. ausgeschlossen: /
Durch die Bildung des Abschnittes in der BachstraBe f*’r“%_
zwischen Paul-Gerhardt-StraBe und SchillerstraBe wird  Quasdorf |6 Teltow
die zeitnahe Beitragserhebung bzw. die Erhebung von  Biirgermeister 5% J Vorsitzende der Gemeindevertretung
Beitragsvorausleistungen fiir den ausgebauten Abschnitt
ermoglicht. Anlage : Abwiigungsprotokoll
Abstimmungserg.:
Anz.d.stimmberecht. Mitgl.d.GV: 19 BESCHLUSS
Anwesend: 18 der Verwaltung - offentlich -
Ja-Stimmen: 18
Nein-Stimmen: /) Einreicher: Bauamt
Stimmenthaltungen: ! Beraten im:  Bauausschuss/Hauptausschuss

von der Abst. u. Berat. gem. § 28 GO
des Landes Brandenbg. ausgeschlossen: /

G
Quasdorf 'gf'-'/’ g\ Teltow
Biirgermeister 9% Vorsitzende der Gemeindevertretung

Beschluss-Tag:22.05.2003
Beschluss-Nr.: 21/05/03

Betreff: Aufstellungsbeschluss fiir eine Entwicklungssatzung
Ortsteil ,Hintersiedlung® und Beteiligung der Biirger
gem. § 3 Abs. 2 BauGB

Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-

schlieBt gemiB § 2 in Verbindung mit § 34 Abs. 4
BauGB die Aufstellung der Entwicklungssatzung Orts-
teil ,Hintersiedlung* in der Gemarkung Bestenseeim in
der Anlage dargestellten Umgriff.

Die Gemeindevertretung stimmt der Begriindung der
Entwicklungssatzung, Stand 15.04.2003 zu.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Beteiligung der
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Abb-2 zeichnerische Darstellung des Geltungsbereiches
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Biirger gem. § 3 Abs. 2 BauGB vorzubereiten und
durchzufiithren.

Mit der Aufstellung der Entwicklungssatzung, die aus
dem Flichennutzungsplan heraus entwickelt wird (§ 8
Abs. 2 BauGB), soll eine geordnete stidtebauliche

Begriindung:

Entwicklung des Bereiches der bebauten Ortslage der

Hintersiedlung gewiihrleistet und gesichert werden.
Ebenso soll Klarheit iiber die Abgrenzung des Innen-
und AuBenbereiches geschaffen werden und dadurch
Rechtssicherheit iiber die grundsitzliche Zulissigkeit
von Bauvorhaben erzielt werden. Das Gebiet ist im
Fliachennutzungsplan der Gemeinde als ,,.Sondergebiet,
das der Erholung dient mit der Zweckbestimmung
Wochenendhausgebiet™ gemill § 10 Abs. 2 BauNVO
ausgewiesen.

Abstimmungsergebnis :

Anzahl der stimmberecht.Mitgl. d. GV: 19
Anwesend : 18
Ja-Stimmen : 18
Nein-Stimmen : /
Stimmenthaltungen : /
von der Abst.u.Berat. gem. § 28 GO

des Landes Brandenbg. ausgeschlossen : /

Teltow
Vorsitzende der Gemeindevertretung

Quasdorf

Biirgermeister

2 Anlagen: - Umgriff
- Begriindung vom 15.04.2003

BESCHLUSS

der Verwaltung - offentlich -
Einreicher: Kimmerei
Beraten im :  Tischvorlage

Beschluss-Tag:22.05.2003

Beschluss-Nr.: 22/05/03

Betreff: Auflésung des Bausparvertrages bei der Vereinsbank
Victoria Bauspar AG

Beschluss:
schlieBt die Auflésung des Bausparvertrages Nr.

03391555-01 bei der Vereinsbank Victoria Bauspar
AG unter Einhaltung der 6-monatigen Kiindigungsfrist
Laut Haushaltsatzung 2003 ist die Entnahme der ange-

Begriindung:
sparten Bausparsumme aus der Riicklage vorgesehen.
Dazu ist die Auflosung des bestehenden Bauspar-
vertrages bei der Vercinsbank Victoria Bauspar AG
notwendig. Fiir die Kiindigung und damit Auflésung
des Bausparvertrages ist der Beschluss der Gemeinde-
vertretung notwendig.

Abstimmungsergebnis :

Anzahl d.stimmberecht. Mitgl. d. GV: 19
Anwesend: 18
Ja-Stimmen: 18
Nein-Stimmen: /
Stimmenenthaltungen: /
von der Abst.u.Berat.gem.§28 GO

des Landes Brdbg. ausgeschlossen: /

Teltow
Vorsitzende der Gemeindevertretung

Quasda.;jf

Biirgermeister

Aufgefiihrte Anlagen zu den Beschliisse 19/05/03 und 21/05/03 kiinnen
zu den Sprechzeiten im Sekretariat des Gemeindeamtes Bestensee,
Zimmer 22, Eichhornstr. 4-5, 15741 Bestensee eingesehen werden.

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-

BEKANNTMACHUNG
gemil § 15 der Hauptsatzung der Gemeinde Bestensee

des Entwurfes der Entwicklungssatzung
fiir den Ortsteil ,,Hintersiedlung*
der Gemeinde Bestensee nach § 3 Abs. 2 BauGB

Die Gemeindevertretung hat in ihrer Sitzung am 22. Mai 2003 fiir den

Bereich der Hintersiedlung (siehe zeichnerische Darstellung) die Auf-

stellung einer Entwicklungssatzung gemiB § 2 in Verbindung mit § 34

Abs. 4 BauGB beschlossen. Der Entwurf der Begriindung einschlieB-

lich des Geltungsbereiches wurde gebilligt und zur Auslegung be-

stimmt.

Die Begriindung und der Geltungsbereich liegen zu jedermanns Ein-

sicht

vom 14. Juli 2003 bis einschlieBlich 11. August 2003

im Gemeindeamt Bestensee/Bauamt, Eichhornstrae 4 - 5 withrend der

Dienststunden: Montag 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 15.30 Uhr
Dienstag ~ 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
Mittwoch ~ 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 15.30 Uhr
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 15.30 Uhr
Freitag 9.00 - 13.00 Uhr

offentlich aus.

Wiihrend dieser Auslegungsfrist kénnen von jedermann Bedenken und

Anregungen zu dem Entwurf schriftlich oder wihrend der Dienststun-

den zur Niederschrift vorgebracht werden.

Bestensee, 6. Juni 2003

i. A. (Fischer)
Bauanmusleiter

Anlage :

Abb-1 Lageplan des Ortsteiles "Hintersiedlung”, Seite 5
Abb-2 zeichnerische Darstellung des Geltungsbereiches, Seite 5

Ende des amtlichen Teils

Bezugsmaglichkeiten ,,Der Bestwiner”

Das Amtsblatt erscheint einmal im Monat und ist fiir die mit
Hauptwohnsitz gemeldeten Einwohner sowie Zweitwohnsitz-
steuerzahler im Gemeindeamt Bestensee, Eichhornstr. 4-5, im
Hauptamt wihrend der Sprechzeiten kostenlos erhiltlich. Die Ver-
teilung des Amtsblattes an die mit Hauptwohnsitz gemeldeten
Einwohner erfolgt je nach Moglichkeit. Alle anderen kénnen das
Amtsblatt gegen Entgelt ebenfalls im Gemeindeamt erhalten. Es
kann auch gegen Erstattung von Porto- und Versandkosten einzeln
oder im Abonnement unter der Anschrift der Gemeinde Bestensee
bezogen werden. Auf das Erscheinungsdatum wird im aktuellen
Amtsblatt hingewiesen. Hauptamt

des Gemeindeamtes erhiiltlich:
NEU: CD-Rom vom 5. Skater Event

Stiick 7,00 €

Wappen-Sticker Stick 0,50 €
Wimpel Stick 2,50 €
CD-Rom von Bestensee Stiick 5,11 €
Schliisselanhinger mit Wappen Stiick 1,50 €
Runde Aufkleber mit Bestensee-Wappen Stiick 1,00 €

Aufkleber Bestensee-Umriss Stick 1,00 €
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Information des Ordnungsamtes
BEKANNTMACHUNG
zur Durchfiihrung eines Bereitschaftsdienstes
des Gemeindeamtes Bestensee

Der Bereitschaftsdienst ist fiir fol-
gende Sachverhalte unter der Ruf-
nummer:
0171 8331443 fiir
® Mitteilungen von Stérungen in
Baustellenbereichen der 6ffent-
lichen Trink- und Ab-
wasserrohrnetzverlegung
® Meldung iiber das Aufgreifen
bzw. die Sichtung von streu-
nenden Hunden
das Auffinden von Fundtieren
das Ausstellen von vorldufigen
Reisepéssen oder Ausweisen in
besonderen Fillen
fiir den Verwaltungsbereich der
Gemeinde Bestensee zuerreichen.
Die Eilzustindigkeit der Polizei zur
Gefahrenabwehr ist hiervon aus-
genommen.

Es wird hiermit nochmals darauf
hingewiesen, dass der Bereit-
schaftsdienst nur fiir diese Sach-
verhalte zur Verfiigung steht.
Alle weiteren die allgemeine Ver-
waltung betreffenden Dinge kon-
nen wihrend der Offnungs- bzw.
Sprechzeiten der Gemeinde-
verwaltung Bestensee geklirt wer-
den.

Die Notrufnummern der Polizei
bzw. des Rettungsdienstes und der
Feuerwehr werden der Vollstin-
dig-keithalber hier nochmals ver-
offentlicht:

Polizei

Feuerwehr /Rettungsdienst
Schmidt
Ordnungsamisleiter

110
112

Das Gemeindeamt Bestensee informiert:

Das Gemeindeamt Bestensee stellt den zum Verwaltungsgebiude ge-
horenden Saal fiir verschiedenste 6ffentliche Veranstaltungen, Prisen-
tationen und Ausstellungen zur Verfiigung.

Uber Einzelheiten informiert die Hauptamtsleiterin Frau Hinzpeter, die

unter der

Tel. Nr. 033763/998-42 zu erreichen ist.

Rathaus - Gemeinde Bestensee

Eichhornstr. 4 - 5, 15741 Bestensee

SPRECHZEITEN:

Dienstag:
Donners

9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 15.30 Uhr

Termine nach vorheriger Vereinbarung sind an folgenden Ta-

gen miglich:
Montag u. Mittwoch:

Freitag:

9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 15.30 Uhr
9.00 - 13.00 Uhr

Bestenseer Sportier heim Aral
Charity Walk dabei

Zudiesem besonderen Lauferfolgte
eine Ausschreibung und die Ge-
meinde Bestensee war natiirlich
dabei.

Fiir einen guten Zweck waren am
1. Juni 2003 fiir den Vereinsring
Bestensee: Thomas Wilksch, Peter
Schulz, Madeleine Stapel, Uwe
Pichl und von der VSG 1990 e. V.
Raimund Bublack und Bianka Hau-
fe unterwegs. Im Rahmen des Aral
Charity Walks wurden zugunsten
des Behindertensports verschiede-
ne Bille seit dem 13. Mirz 2003
von Hamburg aus durch Deutsch-
land gebracht. Unsere Sportler hat-

ten die 80. und letzte Etappe von
der Aral-Tankstelle in Konigs
Wousterhausen bis nach Berlin zu
absolvieren. Sie betrug 53 km. Zwei
Skater, drei Laufer und | Handy-
Biker bewiltigten diese Etappe
trotz hitziger Temperaturen und
wurden im Stadion in Berlin beim
Festival des Sports* gebiihrend
unter viel Applaus begriit. Fiir
jeden absolvierten km zahlte Aral
5 Euro an den deutschen

Behindertenverband. Insgesamt
kameine Summe von iiber 100.000
Euro zusammen.

Hauptamt

\.

Kultur - Karte
im Gemeindeamt erhaltlich!

Ein Museums-,Kultur-, Kirchen und Gedenkstiittenfiihrer des Land-
kreis Dahme Spreewald kann im Gemeindeamt Bestensee zu den

Sprechzeiten fiir 1,30 Euro kiuflich erworben werden.

y
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Grundstiicksausschreibungen
zur Wohnbebauung

Die Gemeinde Bestensee bietet bauwilligen Biirgern nachfolgend
aufgefiihrte unbebaute Grundstiicke zum Kauf an:

- 5 unbebaute Grundstiicke in der Mittenwalder Str. 5
hier entstehen 5 Bauparzellen von jeweils ca. 600 m? mit
Stichweg gemiB anliegender Skizze.

Der Kaufpreis betrigt 60 €/m? zzgl. ErschlieBungskosten fiir
Abwasser und Ausbau der Stichstrale incl. Beleuchtung.

Die Bebaubarkeit mit Einfamilienhiuser ist durch Vorbescheid
gesichert.

Des weiteren bieten wir zum Kauf :
- 1 unbebautes Grundstiick in der Friedrich-Engels-Str. 8
mit einer Grobe von 391 m?2 ; KP 60 €/m? an.
(ErschlieBung — auBer Abwasser - liegt vor).
- 1 unbebautes Grundstiick in der Hauptstr. 71 A
mit einer GroBe von 600 m?; KP 60 €/m?
(ErschlieBung — auBer Abwasser — liegt vor).
Weitere Informationen zu den Grundstiicken kiinnen im Bauamt/
Liegenschaften eingeholt werden.
Antrige sind an das Gemeindeamt Bestensee zu stellen..

Fischer
Bauamtsleiter Freitag, 6. Juni 2003

Hotel Geumer

Eine Lehre als Koch in unserer Partnergemeinde Havixbeck, im
Hotel Bolz - Beumer, konnten Christian Stelzer aus Bestensee im
letzten Jahr und Michael Reichl, aus Kénigs Wusterhausen, in
diesem Jahr beginnen.

Vs
Frau Lieschen Hiibner zum 82. Geburtstag
Frau Erika Bauer zum 81. Geburtstag
Herrn Giinter Walczak zum 79. Geburtstag
Frau Rosa Busch zum 78. Geburtstag
Frau Anna Schulze zum 79. Geburtstag
Frau Gertrud Schmidt zum 82, Geburtstag
Frau Luise WiBmann zum 77. Geburtstag
Herrn Siegfried Streller zum 82, Geburtstag
Frau Waltraud Wahl zum 81. Geburtstag
Herrn Georg Vogel zum 84. Geburtstag
Frau Helene Schulze zum 91. Geburtstag
Frau Martha Karolschek zum 79. Geburtstag
Frau Luzie Marx zum 81. Geburtstag
Frau Helga Reinholz zum 77, Geburtstag
Frau Ursula Firley zum 75. Geburtstag
Frau Annita Klatte zum 82. Geburtstag
Herrn Harry Veltjens zum 76. Geburtstag
Frau Waltraud Lau zum 83. Geburtstag
Frau Gertrud Winkler zum 83. Geburtstag
Frau Herta Krause zum 77. Geburtstag
Frau Irene Herrmann zum 84. Geburtstag
Frau Else Kolb zum 83. Geburtstag
Frau Gertrud Kubern zum 76. Geburtstag
Frau Johanna Knobel zum 78. Geburtstag
Frau Erika Berg zum 88. Geburtstag
Frau Margarete Barthel zum 82, Geburtstag
Herrn Ernst Micka zum 77. Geburtstag
Herrn Fritz Reimann zum 83. Geburtstag
Frau Edith Hanke zum 80. Geburtstag
Herrn Heinz Purann zum 77. Geburtstag

wnd wiinacht allen Gebuntotagobindern

Gesundbiect und penssntickes Wollergehen.

Die Homepage der Gemeinde Bestensee findet man unter:

hitn://www.hestensee.de

oder iber den Suchbegriff: Bestensee in den Such-
maschinen lhrer Provider.

Neben historischen Daten, kann man auf diesem Wege
verschiedenste Informationen z. B. iiber Freizeit, Erholung
und Bauen, Offnungszeiten der Verwaltung und
Veranstaltungstipps erfahren.

Besuchen Sie unsere
Gememdemhllntnek

in der Paul-Gerhardt-Strafie 4-8

Sie hat fiir Sie an folgenden Tagen gedffnet:

montags  16.00 - 19.00 Uhr

freitags  16.00 — 19.00 Uhr

samstags  9.00 - 12.00 Uhr
Die ehrenamtliche Bibliothekarin Frau Dubiel
ist zu diesen Zeiten auch telefonisch zu
erreichen unter der Tel.-Nr. 033763 /
63105. 33;
NEU: Jetzt auch Video’s ausleihbar!
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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m 16. Mai war es wieder

soweit. In Bestensee star

eten an diesem Freitag
mehrere Fahrzeuge mit insgesamt
14 Bestenseern, die von unseren
Havixbecker Freunden am Abend
zu einer Grill-Party auf dem dorti-
gen Kleingartengelinde herzlich
empfangen wurden.

Bestenseer Besuch
zum Friesenfest in Havixheck

mung steigen.

Fiir die musikalische Unterhal-
tung sorgte eine Kapelle, die sogar
die Brandenburg-Hymne intonier-

Peter Neumann erhélt vom ,Kiepenkerl“ einen Orden

Nach der BegriiBung durch
Michael Schultze als Vorsitzender
der Kommission Havixbeck-
Bestensee und weiterer
Havixbecker schlenderten wir
durch das einladende Areal der
Kleingartenanlage und wurden
schlieBlich auf einem herrlich an-
gelegten Grundstiick mit selbst-
gebrauten Kostlichkeiten bewirtet.
Wieder zuriickgekehrt zum ,.zen-
tralen Festplatz®, weithin sichtbar
beflaggt mit dem Havixbecker und
Bestenseer Wappen, erwartete uns
ein reichhaltiges Angebot an Grill-
wiirstchen und kithlen Getridnken.
Fiir stimmungsvolle Einlagen am
wirmenden Lagerfeuer sorgten
Herr Wiethaup als ,Kiepenkerl*
und auch Herr Sauerbrei lieB durch
unterhaltsame Vortrige die Stim-

te, und das von allen mitgesungene
Brandenburg-Lied schallte weithin
hérbar durch die nichtliche Garten-
anlage.
Nach dem offiziellen Ende des
Abends wurden anschlieBend die
Kontakte bei den Gasteltern weiter
vertieft oder neue gekniipft.
Durch die ,intensivierten Kon-
takte* fiel es manchem am nichs-
ten Morgen schwer, bereits um 10
Uhr in Miinster zur Stadtfithrung
vor dem Schloss zu erscheinen.
Aber bald schon waren wir voll-
ziihlig, und mit einer hervorragen-
den Stadtfiihrerin lernten wir die
Sehenswiirdigkeiten von Miinster
kennen — natiirlich den prichtigen
Dom, das StadtschloB und den be-
lebten Stadtkern, der nicht nur an
diesem Tage fast uneingeschrinkt

Probe des Miinsteraner ,Lebenselixiers”

den zahllosen Radfahrern gehirte.
SchlieBlich gehort Miinster zu den
deutschen Stiddten mit den meisten
Fahrridern. Allein am Bahnhof gibt
es eine Fahrradstation fiir 3.300
Fahrriider, die immer noch iiber-
quillt. Die Wallanlagen von Miins-
ter sind Radfahrern und FuBgiin-
gern vorbehalten und bilden einen
griinen Ring um die Innenstadt. In
Spitzenzeiten radeln dort 1.200
Radler/Stunde.

Nachmittags mussten wir wieder
in Havixbeck sein, schlieBlich wur-
de das erstmals veranstaltete
Friesenfest" erdffnet. Zahlreiche
Stiinde, viel Musik, iiberall gute
Laune und schines Wetter lieBen
den Tag wie im Flug vergehen.

Friesenfest in der Stadt

Auf diesem StraBenfest hatten wir
auch die Méglichkeit, fiir Besten-
see mit einem eigenen Stand Wer-
bung zu machen. Vor dem
Havixbecker Rathaus wies sogar
die flatternde Bestensee-Fahne auf
den Besuch der Partnerstadt hin!
Das angebotene Informations-
material von Bestensee und auch
vom gesamten Landkreis fand
durchaus reges Interesse. In zahl-
reichen Gespriichen wurde die Neu-
gierde des einen oder anderen deut-
lich, unsere schone Heimat zu be-
suchen.

Fiir uns als ,,Einheimische™ war es
vor allen Dingen interessant und
Ichrreich, unseren Ort einmal mit
den Augen eines Besuchers zu se-
hen: Was kann man in Bestensee
unternchmen? Welche Freizeit-
aktivititen gibt es? Was macht
Bestensee attraktiv genug, damit
die Besucherauch wiederkommen?
Kann man Fahrriider oder Ruder-
boote ausleihen, welche Badestriin-
de sind empfehlenswert ?
Sicher gibt es da beziiglich Infra-
struktur, Tourismusangeboten und
-informationen auch noch cinigen
Handlungsbedarf. Aber wie das so
ist, alles ist mit Geld verbunden ...
Der Abschluss des Festes wurde
von den Klingen einer mitreis-
senden Band gekront, die unter
zahlreichen ,,Zugabe!"-Rufen bis
inden spiten Abend hinein spielte.
Am nichsten Morgen trafen wir
uns alle noch einmal auf dem

Friesenfest, um Dankeschon und
Auf Wiedersehen zu sagen. Gegen
Mittag ging es schlieBlich wieder
Richtung Heimat und bei heftigem
Regen erreichte unser von Gerald
Kriiger sicher gefahrene Kleinbus
nach einer kurzweiligen Fahrt
schlieBlich wieder Bestensee.
Viele nette Leute lernten wir
kennen, die wir in unser Herz
schlossen. Meine Frau und ich
mochten besonders dem Ehepaar
Lork fiir die herzliche Aufnahme
und einmalige Betreuung danken.
Wolfgang und Ann Purann

R dk_tit)nsschluss ist am:

30.07.200
16.07.200:
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Einmalige Familien-Feier
inBestensee

r meint, in Bestensee
ist nichts Besonderes
los, wurde am 23. Mai

wieder einmal eines Bessseren be-
lehrt.

Welche Familie kann schon von
sich behaupten, Goldene Hochzeit,
Silberne Hochzeit, ,normale*
Hochzeit und Taufe an einem Tag
zu feiern?

Das Goldene Hochzeitspaar Ruth
und Heinz Henicke, das Silberne
Paar Liane (Tochter) und Karsten
Konig, deren Tochter Susan und
Erik Schultze als standesamtlich
frischvermihltes Paar und deren
gerade getaufter Sohn Niklas kén-
nen das!

Nach der Weihe der Paare in der
Dorfkirche durch Pfarrer Ruff fand
sichdie ca. 50-kopfige Gesellschaft
in der Gaststitte Am Sutschketal
ein, um ausgelassen zu feiern.
Selbst aus Burg kamen Giiste.
Auchder Bilrgermeister lieB es sich
nichtnehmen, den Jubilaren zu gra-
tulieren. Weder er noch Pfarrer
Ruff,deraufeine 33-jihrige Dienst-
zeit verweisen kann, konnten sich

an ein dhnliches Ereignis in der
naheren oder weiteren Umgebung
erinnern.
Fiireinen feierlichen Rahmen sorg-
ten der Kirchenchor in der Kirche
und der Posaunenchor, der abends
im Hotel fiir die Jubilare spielte.
Die Entwicklung der Familie
konnte man in der vom Briutigam
Erik Schultze schon gestalteten
Hochzeitszeitung nachvollziehen.
Erik ist auch bei den Bestenseer
FuBballern aktiv und betreut dort
die Homepage im Internet.
Wiihrend Heinz Henicke aus Mot-
zenkam, entstammt seine Frau Ruth
einer alten Bestenseer Familie, die
schon vor 1900 in dem jetzigen
Haus in der HauptstraBe gewohnt
hatte. Auch istsic einer alten Fami-
lien-Tradition treu geblieben, denn
bereits ihr GroBvater, der bis 1935
im Hause ein Geschiift fithrte, war
Schneider, ihr Onkel ebenfalls, und
auch sie iibte diesen Beruf aus.
Allen Jubilaren nochmals alles Gute
und vielleicht bis zur néichsten noch
einmaligeren Familien-Feier in
Bestensee ? Wolfgang Purann

Die Jubilare des Vierfach-Familienfestes

2. Konzertzum Muttertag

m 11. Mai gab es im Fest-
zelt am Sutschketal wieder
inen kulturellen Lecker-
bissen, denn zum 2. Mal wurde von
unserem Minnergesangverein ein
Muttertagskonzert veranstaltet.
Bei herrlichem Wetter und ,,vollem
Hause" erténten im Festzelt mitreis-
sende Melodien, die vom gemisch-
ten Chor aus Senzig, unserem
Minnergesangverein und den Kin-
dern der idltesten Kindergarten-
gruppe vorgetragen wurden. Dass
die Kinder einen Riesenspall bei
ihren Darbietungen hatten, merkte
man sofort und den sie begleitenden
Erzieherinnen Frau Héppe und Frau

beteiligt, Herr Hoppe iibertrug das
Muster auf den Stoff, Frau Walter
bestickte ihn in ca. 300 Stunden,
Frau Wenck nihte ebenfalls unziih-
lige Stunden an der Fahne, und
wiederum Herr Hoppe machte aus
allem schlieBlich eine komplette
Fahne mit Tragegestell.

Da das Stickgarn nicht ausreichte,
spendete Familie Gotthard aus Ké-
nigs Wusterhausen den fehlenden
Anteil. Den beiden Damen Frau
Walter und Frau Wenck wurde herz-
lich mit einer Ehrenurkunde und
einem groBen Prisentkorb gedankt.
Wer die offizielle Fahnenweihe und
viel Gesang miterleben mochte, soll-

5

Kempke ist dies mit zu verdanken.
Im Mittelpunkt der Lieder standen
natiirlich immer wieder die Miitter
und zum Abschluss erhielt jede
Mutter von ihrem Spréssling eine
Rose.

Einen Hohepunkt bildete die durch
den Biirgermeister Herrn Quasdorf
vorgestellte und dem Minner-
gesangverein iiberreichte neue
Vereinsfahne. Sie wurde komplett
in Eigenleistung hergestellt.
Anregungen holte man sich vom
alten Wimpel des fritheren Klein
Bestener Gesangvereins ,,Harmo-
nie*. An der Gestaltung waren
Thomas Frohlich und Dieter Weber

Darbietung des Kindergarten-Chores

te sich die Feier zum 80. Jahrestag
des Minnergesangvereinsam 5. Juli
im Festzelt am Sutschketal nicht
entgehen lassen. Insgesamt werden
10Chore, u.a. auchder Havixbecker
Chor erwartet. Da geht die ,,Post
ab®!

Das 2. Muttertagskonzert war
wieder eine gelungene Veranstal-
tung, die ohne die Gaststiitte Gut-
zeit Am Sutschketal, die FuBboden-
verlegung Voigt, Biickerei Wahl,
Girtnerei Koch und Maler Héppe
nicht moglich gewesen wire.
Freuen wir uns schon jetzt auf das 3.
Konzert im nichsten Jahr!
Wolfgang Purann
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@ Mannergesangsverein Bestensee 1923 e.V. @)]

GroRes Volksmusikfest
zum 80. Jubilaum
des Mannergesangvereins
Bestensee 1923 e.V.
10 Volkschore aus nah und fern
Blasmusik 203
3 P o7

Tanzkapelle (o

Hdal
Kinderbelustigung
Uberraschungen F ’ '/7
Fiir das leibliche Wohl 1st gesorgt

5. Juli 2003
ab 13.30 Uhr

auf dem Festgelande
Hotel ,,Sutschke - Tal %
Bestensee

©O00000
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Sehr geehrte Abgeordnete,
werte Gdste

Im Folgenden mochte ich Thnen
cinen Riickblick auf die Arbeit des
Seniorenbeirates der Gemeinde von
Juni 2002 bis zum Mai 2003 geben.
Die Mitglieder des Beirates haben
im zuriickliegenden Zeitraum eini-
ge Erfolge aufzuweisen. Es gab
aber leider auch zwei Riicktritte
aus dem Seniorenbeirat.

Dafiir konnten wir Herrn Neye als
neues Mitglied gewinnen. Wir hof-
fen, dass sich noch mehr
Seniorlnnen zur Mitarbeit bereit
erkliren werden.

Im letzten Jahr wurden durch den
Kreisseniorenbeirat vier Veranstal-
tungen durchgefiithrt, an denen
jeweils mindestens ein Mitglied
unseres Beirates teilnahm.
Mitder Leiterin des Luisenheimes,
Frau Schulz, hat der Beirat einen
engen Kontakt aufgebaut, welcher
auch weiter aktiviert werden soll.
Der Seniorenbeirat hat auch im
vergangenen Jahr monatlich einmal
einen Treffpunktim Gemeindesaal
durchgefiihrt.

Monatlich einmal treffen sich sport-
begeisterte Seniorlnnen fiir zwei
Stunden zum Bowling. Hier ist die
Resonanz groB, zwischen 12 - 18
Teilnehmer sind jedes mal anwe-
send.

Unterschiedlich besucht ist dage-
gendie jeden Montag durchgefiihr-
te Seniorengymnastik. Die Ursa-
chen hierfiir sind meistens Erkran-
kungen.

Im Juli 2002 hatten wir eine Tages-
Radtour organisiert. Leider nah-

men nur 13 Personen teil, was
sicherlich am regnerischen Wetter
lag.

Trotzdem war es ein gelungener
Tag und auch in diesem Jahr wer-
den wir mindestens eine Radtour
organisieren.

Auch zu FuB haben wir drei Wan-
derungen unternommen, die allen
Beteiligten viel SpaB brachte. Auch
in diesem Jahr werden wir uns ein
paar schone Ziele aussuchen und
hoffen auf rege Beteiligung.
Aktive Hilfe haben die Mitglieder
des Beirates bei der Verpflegung
der polnischen Kinder geleistet, die
zu Besuch in der Kinder- und
Jugendeinrichtung waren.

Der Seniorenbeirat hat damit be-
gonnen, alleinstehende Seniorin-
nen zu besuchen, um ihnen etwas
Abwechslung in ihren Alltag zu
bringen.

Das Sommerfest fir die
Seniorlnnen von Bestensee wurde
durch alle Mitglieder des Beirates
aktiv vorbereitet.

Auch die Weihnachtsfeier fiir die
Seniorlnnen haben alle Mitglieder
tatkriiftig unterstiitzt, z.B. durch
Kartenverkauf, Pickchen packen
usw.

Herzlich bedanken fiir die aktive
Unterstiitzung beim Kartenverkauf
fiir beide Veranstaltungen mich-
ten wir uns bei Frau Gerner, Frau
Henicke sowie bei Herrn Apothe-
ker Scholz.

Aucheinen Vortrag von Frau Koch
mit dem Thema ,Fit und gesund*
und eine Lesung mit Frau Kroll,
der ehemaligen Texterin des leider

Der Seniorenbeirat informiert:

J In den Monaten Juli und August finden keine Sitzungen des
| Seniorenbeirates statt.

I Die nichste Bowlingveranstaltung ist erst am Montag, 22. Sep-
| tember 2003 um 14.00 Uhr im Bowlingtreff in der Konigs-

| Wusterhausener-Strae.

: Am Freitag, 27. Juni 2003 treffen wir uns zu einer Radtour nach
Griibendorfzum ,,Haus des Waldes“. Bitte Verpflegung mitbrin-
gen, da wir unterwegs ein Picknick vorgesehen haben. Treffpunkt: 1

| 10.00 Uhr auf dem Vorplatz Bahnhof Bestensee |

S S ——— |

nicht mehrexistierenden Kabaretts
,.Die PreuBel - Biren*, hatten wir
organisiert.

Die Zusammenarbeit mit der Volks-
solidaritdt ist im letzten Jahr noch
nicht so richtig angelaufen. Positiv
war aber, dass ein Mitglied der
Volkssolidaritit des 6fteren an un-
seren Sitzungen teilnahm. Wir hof-
fen, dass es in diesem Jahr dann
noch besser wird.

Ein Hohepunkt war die vom Beirat
organisierte Ausstellung
..Bestenseer Senioren und ihre
Hobbys*, die vom 25. Januar bis
zum 04. April im Gemeindeamt
gezeigt wurde. Die ausgestellten
Arbeiten haben gezeigt, wie krea-
tiv man seine Freizeit gestalten
kann. Bei der regionalen Presse
und bei den Besuchern fand dic
Ausstellung viel Anklang. Am 07.
April wurde sie

dann hier abgebaut, im Landrats-
amt und im Sozialamt in Liibben
wieder aufgebaut und am 16. April
feierlich eréffnet. Dort wird sie bis
zum 22. Mai zu schen sein. Ange-
regtdurch unsere Ausstellung, wird
jetzt auch in Eichwalde eine derar-
tige Ausstellung organisiert.

Da es in Bestensee noch viele kre-
ative Seniorlnnen gibt, werde wir

in absehbarer Zeit auch diesen die
Gelegenheit geben, ihre Werke in
einer neuen Ausstellung zu prisen-
tieren.

Werte Abgeordnete,

werte Géste,

ich hoffe, ich habe Ihnen mit mei-
nen Ausfiihrungen einen Einblick
in die Arbeit des Seniorenbeirates
der Gemeinde geben konnen.

Ich wiinsche allen Mitgliedern des
Beirates weiterhin Gesundheit und
viel Kraft, um auch im Jahr 2003
weiter fiir die SeniorInnen der Ge-
meinde aktiv sein zu kénnen.

Als Anlage haben wir eine Statis-
tik beigefiigt, die einen Uberblick
liber die Altersstruktur unserer Se-
nioren im Alter von 55 - 80 Jahre
(Stand 22.01.03) gibt.

STATISTIK
der Senioren im Alter
von 55 - 80 Jahren

Alter mannlich weiblich
55-60 140 138
60-65 212 222
65-70 186 212
70-80 171 221
80 - 35 103
Gesamt: 744 896

ARBEITSPLAN VOM 01.06.2003 - 31.05.2004
SENIORENBEIRAT BESTENSEE
Der Seniorenbeirat der Gemeinde Bestensee stellt sich folgende Aufga-

ben fiir das Jahr 2003:

1. Teilnahme an den 6ffentlichen Gemeindevertretersitzungen und den
Sitzungen des Sozial- und Gesundheitsausschusses

verantwortlich: Frau Koglin

2. Teilnahme anden Veranstaltungen und Tagungen des Kreissenioren-

beirates

verantwortlich: Frau Koglin und jeweils ein Mitglied des Beirates
3. Ausbau der bereits bestehenden Kontakte
- zur Partnergemeinde Havixbeck

- zum Vereinsring
verantwortlich:

Herr Ulrich

Herr Neye
4. Ausbau der Zusammenarbeit mit der Volkssolidaritidt, Frau Wiin-

sche
verantwortlich:

Frau Purann

Frau Koglin
5. Ausbau der Zusammenarbeit mit der Sozialstation, Frau Bohnau
Besuch von alteinstehenden Senioren

verantwortlich:

Frau Kuhnert

Frau Koglin
6. Ausbau der Zusammenarbeit mit dem Luisenheim

verantwortlich:

Frau HaB

Herr Ulrich

VOLVO=R
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7. Ausbauder Zusammenarbeit mit der Hduslichen Krankenpflege und
Seniorentreff Glunsbusch, Frau Henicke

verantwortlich: Frau Treichel

8. Pressearbeit und Verdffentlichungen
verantwortlich: Frau Treichel

Frau Koglin

9. Organisation der Bowlingveranstaltungen
verantwortlich: Frau Purann

10. Organisation der Gymnastik
verantwortlich: Frau Kuhnert

Frau HaB
11. Organisation von Vortridgen und Lesungen
verantwortlich: Frau Treichel
Herr Neye
12. Organisation von Wanderungen und Radtouren
verantwortlich: Frau Purann
Frau Kuhnert
Frau HaB
13. Unterstiitzung des Sozial- und Gesundheitsausschusses bei der

Organisation und Durchfiihrung der jihrlichen Veranstaltungen fiir
die Senioren in der Gemeinde
verantwortlich: alle Mitglieder des Beirates

. Unterstiitzung der Kinder- und Jugendeinrichtung anlisslich des
Besuches polnischer Kinder
verantwortlich: alle Mitglieder des Seniorenbeirates

25.06.03 Ausstellungseriffnung,
19.00 Uhr Heidrun v. Haacke - Oelmalerei
05.07.03 80 Jahre Minnergesangverein 1923 e. V.
26.07.03 75 Jahre Angel-Sport-Verein Pétzer Hintersee
1928 e. V. Jubiliumsfest - Sommervergniigen -
Gaststitte/Anglerheim , Seeblick*
16.00 Uhr Kinderfest,
18.30 Uhr Beginn d. geselligen Veranstaltung
01. -03.08.03 5. Bestenseer Dorffest - Festplatz am Sutschketal
06.09.03 Biirgermeister - Pokalangeln
08.09.03, Biirgermeiste rstammtisch in der Gaststitte
19.00 Uhr "Seeblick”, Hintersiedhung
12.+13.09.03 Oktoberfest im Festzelt am Sutschketal
Dia-Show & Ausstellung des Ortschronisten
17.09.03 ’ :
Wolfgang Purann im Saal des Gemeindeamtes
19.00 Uhr
Bestensee
27.09.03 Kinderfest im Kinderdorf unter dem Motto
15.00-18.00 Uhr | ,Clownland*
02.10.03 Herbstball
03.10.03 Festsitzng zum Tag der Deutschen Einheit
11.11.03 Lampionumzug zum Sankt Martinstag
22.11.03 Wo.rk.shop des Vereins fiir Kreative
Freizeitgestaltung
05.12.03 Buntes ,,Klavierkonzert** im Saal des
20 Uhr Rathauses, Eichhomnstr. - 4-5
14.12.03 Weihnachtsmarkt des Gewerbevereins

Ihre Volkssolidaritidt informiert

Ein sehr aktiver Monat Mai liegt
hinter uns. Am 2. Mai fuhren

wir zur Baumbliite nach
Werder (wir haben bereits
dariiber berichtet). Nun
fiihrte uns unsere Fahrt am
23. Mai in den groBten
Rhododendronpark
Deutschlands nach Kromlau
bei WeiBwasser. Vorher machten
wir einen Abstecher nach
Rietschen. Dort konnten wir in der
Schrotholzhaussiedlung eine
jahrhundertalte Volksbauweise
kennen lernen und die Geschichte
aus bohmisch-sichsischer und
preuBischer Zeit erfahren. Bei der
Umsetzung dieser historischen
Schrotholzhiuser, die zum Teil dem
Kohleabbau weichen mussten,
wurde weitgehend das originale
Baumaterial verwendet. So ent-
stand die- Erlichthofsiedlung mit
Gaststiitte, Hofladen, Webhaus,
Topferei, Theater und und und!
Am Schonsten war fiir uns alle,
natiirlich neben der netten Fiithrung
der Forsthauswirtin, der Geruch des
frischen Brotes und Kuchens vom
hiesigen Bicker. Er wurde selbst-
verstindlich von uns gestiirmt.
Nach einem zweistiindigen Bum-
mel durch das Dorf ging es zum
Mittagessen, welches durchdie sin-
gende Wirtin mit dem ,,Erlichthof-
Lied* eingestimmt wurde.

Nun aber weiter nach Kromlau.
Vom dortigen Tourismusbiiro hat-
ten wir eine kompetente Fithrung
durch den wunderbar, vom Guts-
besitzer Herrmann Rétschke, an-
gelegten Park. Er ist ca. 200 ha
groB und wurde im Guinnes Buch
der Rekorde 1994/95 erwiihnt. Die
Farbenpracht der blithenden
Rhododendronbiische, vermengt
mit duftenden Azaleen ist
unbeschreibbar. Das muss jeder fiir
sich betrachten und genieBen. Der
Rundgang endete an der Wald-
eisenbahn, die uns dann nach WeiB-
wasser brachte. Die Vegetation
rechts und links der Bahn war be-
eindruckend. Auf der rechten Seite
alles griin und tiirkisfarbene Seen,
gegeniiber dunkles Wasser und
abgestorbene Bdume. Am Bahn-

hof WeiBwasser angekommen,
wechselten wir das Gefihrt
und fuhren zum Kaffee-
trinken. Im Café verkiirzte
uns ein Drehorgelspieler
mit seiner Musik die Zeit.
Zwischendurch erzihlte er
etwas iiber die Geschichte
von WeiBwasser und der
Waldeisenbahn. Ein paar Witze
von ihm regten unsere Lach-
muskeln anund wir gingen schmun-
zelnd zum Bus. Unser netter Bus-
fahrer nahm unsere frohe Laune
gut an und legte Musik zum Mit-
singen auf.
So ging ein schoner Tag frohlich
zu Ende.

sy Warum nur indie Ferne schwei-
fen, das Gute liegt so nah* - so
unsere Losung am 27. Mai.

Wir trafen uns um 10.00 Uhr an der
Gaststitte ,, Am Sutschke-Tal".
Unter fachkundiger Fiihrung von
Herrn Schiiffer begann unsere zwei-
stiindige Wanderung durch das
Sutschketal. Bevor wir in das Na-
turschutzgebiet einwanderten,
stimmten wir uns mit unserer
Brandenburg-Hymne* ein, denn
danach soll ja Ruhe herrschen. Herr
Schiffer erklirte wunderbar die
Entstehung der Sutschke und gab
Voraussagen fiir die Zukunft (soin
200 Jahren). Angekommen beim
Borstenkénig" ander,,Steilwand*
konnten wir nach seinen Erlaute-
rungen doch nicht so ganz leise
sein. Nachdem jeder ein Schniips-
chen zum AnstoBen auf diesen
schonen Vormittag und evtl. als
Miickentéter bekam, brach bei al-
len ein freudiges Hallo aus. Weiter
ging es bis zum Kniippeldamm am
Krummensee und auf der anderen
Seite zuriick.

Familie Gutzeit lud zum Mittages-
sen ein uns so konnten wir unsere
Wanderung sehr schmackhaft
beenden. Unser Dank gilt noch
einmal Herrn Schiffer fiir seine
wunderbaren Ausfithrungenund an
Familie Gutzeit, die dafiir sorgte,
dass die abgewanderten Kalorien
nicht verloren gingen.

Elvira Guhn

Auch in diesem Jahr hat uns die Gértnerei
Koch wieder Blumenpflanzen fiir die Rabatten
vor dem Rathaus geschenkt woflr wir uns ©
recht herzlich bedanken méchten.

Hauptamt
o
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700 - Jahr - Feier von Bestensee
im Jahr 2007

Erstmalige Erwahnung unseres Ortsnamens

Am 1. April 1938 entstand die heu-
tige Gemeinde Bestensee durchdie
Zusammenlegung der beiden Orte
GroB und Klein Besten. Auch
Glunsbriick, teilweise Galluns-
briick genannt, gehorte lange Zeit
nicht zum Ort, sondern zur Herr-
schaft Wusterhausen und kam
durch Kauf schlieBlich nach GroB
Besten. GroB Besten bzw. Klein
Besten leiten sich aus dem ur-
spriinglichen Namen , Bestewin®
oder ,.Bestwin™ ab.

Die Herkunft des Namens
~Bestewin' bzw. ,Bestwin' wurde
bereits vor ca, 150 Jahren von dem
Historiker und Berliner Stadt-
archivar Ernst Fidicin und vor fast
100 Jahren von dem Chronisten
Willi Spatz doppelt gedeutet. Zum
einen haben sie es aus der slawi-
schen Sprache als best Wyn = zwi-
schen Wasser oder Seen und zum
anderen als bezowina = Ansied-
lung am Holundergebiisch (bez =
Holundergebiisch) interpretiert.
Im und vor dem 13. Jahrhundert
drangen deutsche Siedler von Wes-
ten auf den Teltow vor und griinde-
ten vermutlich um 1280, ca. 100
Jahre vor der erstmaligen Orts-
erwithnung 1375 im Landbuch
Kaiser Karls IV., den Ort GroB
Besten. Es wird davon ausgegan-
gen, dass Klein Besten ilter war
und von Wenden besiedelt. Das
lisst sich aus einem Zitat in der
alten GroB Bestener Chronik ablei-
ten, inder es heilt: ,,Die Deutschen
hatten nicht die Absicht, die Wen-
den zu vertreiben*.

Die erstmalige nachweisliche
Erwihnung unseres Ortsnamens,
d.h. den Grundstein fiir unsere 700-
Jahr-Feier, finden wir in einem
Schreiben aus dem Jahre 1307 mit
der Anfiihrung der,.Bestewinschen

Berge". Diese Urkunde ist als Ko-
pie in der alten GroB8 Bestener
Urkundensammlung abgelegt.
Markgraf Herrmann bewilligt darin
der Stadt Mittenwalde die
Holzungsberechtigung in der Herr-
schaft Teupitz und legt die Gren-
zen fest. Wortlich heisst es in dem
Schriftstiick, dass ,.... mit diesem
gegenwiirtigen Briefe alle Geholze
und alle abgelegenen Gehdlze der
Heiden, Briiche und Strecken, die
da gelegen sind von Deneckens
Damm  fort bis den
Bestewinschen Bergenund vondort
weiter bis zu der Briicke und zu
dem Fliesse, dass gemeinhin Pupaw
heisst, ..." zum ,bauen und zum
brennen* abgeholzt werden diir-
fen. Es kann davon ausgegangen
werden, dass mit den
Bestewinschen Bergen der
Marienhofer und der Miihlenberg
gemeint sind. Markgraf Waldemar
bestiitigte  die  Holzungs-
berechtigung in einem Schreiben
vom 27.7.1315.

u

Wie es sich gehort werden wir in 4
Jahren dieses Jubilidum gebiihrend
feiern. Fiir die 700-Jahr-Feier im
Jahr 2007 ist bereits ein Spenden-
konto eingerichtet worden. Wer
die Ausrichtung der geplanten Fest-
veranstaltungen zu diesem Jubili-
um unterstiitzen méchte, kann die
Spendensumme ab sofort auf das
Kontodes Gemeindeamtes Besten-
see liberweisen:

Sparkasse Dahme-Spreewald
Kto. Nr. 210 1300 934
BLZ 16050888

Zahlungsgrund:
700-Jahr-Feier

/

™ * Notdienst

).

""GAS Neumann

Thr Partner
fiir Erd & Fliissiggas

* Planung & Installation von Heizungs-, Sanitiir-
und Liiftungsanlagen
* Wartungs- & Servicedienst

* Gas- & Geriiteverkauf
d, * Gas-TUV (Uberpriifung von Gas-Anlagen)
Hauptstralle 84, 15741 Bestensee

Tel.: (0337 63)6 3327/609 10
an: (0337 63) 6 66 49/ 6 09 11 w®

\
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Auf zum 5. Dorffest
vom 01.- 03. August 2003

Schon seit langem bereiten sich die
Bestenseer Vereine auf das Dorf-
fest Anfang August vor. Am Frei-
tag zur Erdffnung gibt es Musik
der 70er und 80er Jahre.

Am Sonnabend, dem Tag der Ver-
eine, prisentieren wir ein viel-
schichtiges Programm. Zu Gast
wird ein Orchester und eine Tanz-
gruppe aus unserer Partner-
gemeinde in Polen sein. Auf ihre
Darbietungen freuen wir uns ganz
besonders. Die Vereine prisentic-
rensich in vielfiltiger Form. Unser
Biirgermeisterund der Vereinsring-

vorsitzende heckenschon die ,Biir-
germeister — Wette" aus, aber es
wird noch nichts verraten. Am
Abend sorgt die ,,Sheriff Band* fiir
Stimmung und gute Laune..

Am Sonntag spielen die
,,Trobitzer Musikanten*‘mitdem
Miinnergesangverein Bestensee
auf. Weitere Uberraschungen
sind in Planung.

Mit dabei an allen Tagen auch
wieder die Schausteller.

Mehr Informationen in der nichs-
ten Ausgabe des Bestwiners.

Beachvolleyhall am Todnitzsee

Beachvolleyball ist und bleibt eine
der Sommersportarten, die sich
groBer Beliebtheit erfreuen. Ob
jung oder alt, klein oder groB,
Gelegenheitsspieler oder ,kleiner
Profi“, jeder ist in der Lage, mit
dem Ball im Sand zu spielen. Wie
schwer das aber sein kann, wird
derjenige merken, der tatsichlich
in der 8x8 Meter groBen Platz-
hilfte zu zweit spielen will. Da ist
das Feld manchmal viel zu groB,
der Gegner doch zu stark, der Sand
zutief, die Sonne zu heil, der Wind
zu heftig und der Ball zu rund. Hier
zeigen sichdie wahren Unterschie-
de im Konnen der einzelnen Spie-
ler.Jedoch man muss nicht zu zweit
gegeneinander spielen; zu viert oder
zu sechst wie in der Halle ist ja
auch moglich. Fiir unsere
Volleyballeristes wichtig,im Sand
alle moglichen Varianten zu
iiben, um somit Technik un
Athletik zu schulen.

Die Volleyballer der VSG
Bestensee haben mitdem
Beachvolleyball in den *’*
letzten Jahren zahlreiche 1\#
Erfahrungen gesammelt. =35
Zum ,beachen* war der
Sandstrand am
Todnitzsee gut geeignet, ob-
wohl wir regelmiBig schwarze
Fiibe von den vielen Lagerfeuer-
resten hatten. Nun kam uns mit
dem Ausbau des Sportplatzes die
Gemeinde entgegen, umdiesen Zu-
stand zu verbessern. Mit Hilfe des
Herrn Gotz Moser, der Fa. Klemm
und insbesondere Dank der Unter-
stiitzung des Biirgermeisters wur-
de neuer Sand herangefahren, wer-
den neue Pfosten und Netze be-
sorgt, so dass bald 3 Beachfelder

entstehen. Heiko Klemm hat uns
sehr mit seiner Maschinentechnik
beim Begradigen der Plitze gehol-
fen. Nur wenige Handgriffe mit
Schaufel und Harke waren notig,
um das Werk zu vollenden. Dank
an alle Helfer !
Am 23. 08.2003 werden wir den
mittlerweile 4. Beachcup dort im
2’er Mix durchfithren. Zu diesem
Termin laden wird vorwiegend
Teams aus Konigs Wusterhausen,
Wildau, Ludwigsfelde, Blanken-
felde, Klausdorf und Woltersdorf
ein. Mit Hilfe und Unterstiitzung
des ,.Strandcasinos* wird die Ver-
pflegung organisiert.
Interessierte Zuschauer sind herz-
lich willkommen.
Zum Schluss noch eine
. gute Nachricht. Die Her-
ren- und Damen-
mannschaft belegten
beim Turnier um den
Pokal des Biirgermeisters
Konigs Wusterhausen am
14.06.2003 in Blossin
jeweils den 3. Platz. Da-
mit konnten zwar unsere
Damenden Pokal vom
letzten Jahrnicht ver-
teidigen, aber
insgesamt war diese
Runde auchschwierigerals die letz-
te. Gegen die . stahlharten* Frauen
aus Eisenhiittenstadt war kein Kraut
gewachsen. Das Spiel um Platz 3
gegen die Woltersdorfer Damen
wurde im Tiebreak entschieden und
lieB an Spannung keine Wiinsche
offen. Mit diesem Erfolg in Kopf
und Beinen wurde es natiirlich auch
eine heille Volleyballparty am
Abend.
P. und J.Itzigehl
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Angelnistschau-  : .
Angelnmachtschian 4

Hallo Kid’s,
wer wird in diesem Jahr
bester Petrijiinger Bestensee’s ?

Der Angelsportverein Dahmeland’73 Bestensee .V, und die Ortsgrup-
pe Bestensee Kiessee e.V. laden anlisslich des 5. Bestenseer Dorffestes
alle Kinder und Jugendlichen zum 5. Gemeinschaftsangeln am Kies-
see, am Sonnabend, dem 02.August 2003 ein.

Geangelt wird

1. um den Pokal des Biirgermeisters fiir den schwersten geangelten
Fisch

2. um den Pokal der Firma Netzbau Bestensee fiir den lingsten Fisch

3. umden Pokal des Mirkischen Anglerhofes fiir den Angelverein mit
den meisten Startern.

Treff: 7.00 Uhr am Anglerheim des Angelvereins

Ortsgruppe Bestensee Kiessee e.V.
Start: 8.00 Uhr bis 10.00 Uhr

Teilnahmebedingungen:

L Kinder und Jugendliche mit giiltigem Jugendfischereischein;

® DAV-Angelkarte bzw. DAV-Mitgliedschaft ist nicht Pflicht;

L Angelgeriite: 1 Angelrute mit oder ohne Rolle, mit Pose,
Bleibeschwerung und mit einem einschenkligen Haken;
Friedfischkoder, Unterfangkescher, Hakenloser, FischmaB,
Fischtoter und Fischmesser.

° Anfiittern ist erlaubt

] Bewertung: Alle gefangenen Fisch, Edelfische nur mit MiaBig-
keit. Der Fang ist sofort zu betduben und zu téten.

Siegerehrung:
17.30 Uhr auf dem Festplatz am Hotel ,,Am Sutschketal*.
Jeder Teilnehmer erhilt ein Erinnerungsgeschenk.

Teilnahmemeldung bis 26. Juli 2003, 16.00 Uhr
im Miirkischen Anglerhof, HauptstraBe 48 in Bestensee mit Vorlage des
Jugendfischereischeines. Bis 26. Juli 2003, 16.00 Uhr konnen noch im
Mirkischen Anglerhof Jugendfischereischeine unter Vorlage eines Pass-
bildes beantragt oder verlingert werden (Gebiihr= 6 €)

Typenoffene Werkstatt
Spezialist fir Honda

Motorradabschieppdienst « DEKRA « Versicherimy « Zuiassungsdenst

Zeesenar Str 2A

Geaschaftszeiten

tMontag 14.00-15.00
Dienstag-Freitag 09 .00-18.00
Sonnabend 09 00-12.00

Angein macht gliicklich -

... am besten im Verein !

Der Angelsportverein“Dahmeland’73 Bestensee™ e.V. prisentiert beim
5. Bestenseer Dorffest am Sonnabend, 02. August 2003 ab
13 Uhr auf dem Festplatz am Hotel , Sutschketal* eine groBe Angler-
Show unter dem Motto:

,,Angeln ist mehr als nur Fische
aus dem Wasser ziehen*

Wir Angler sind dabei mit:

Vorgestellt: ,,Angelsportverein Dahmeland’73 Bestensee™ e.V.
Tombola-Angeln am Wasserbecken

MalstraBe fiir Kinder ,,Bestenseer Fische"

Aalwiirfeln ,,Wer schafft 3 mal Sex—Sechs*

Gesucht wird der ,,Festplatzmeister” im Turnierscheiben-Ziel-
werfen und der u ,,Bolie-Schiitzenkionig* von Bestensee

YVVvVY

Mitdabeider,,Miirkische Anglerhof* Bestensee mit stindigen Produkt-
vorfithrungen:

des Balzer Schaumobils

der Hindlergemeinschaft PALADIN -Dein Freund beim Angeln
einer Auswahl von Netzbau Bestensee-Erzeugnissen

des Norwegen Spezialisten ,,Mirkische Angeltouristik* und
Neues vom ,,Mirkischen Anglerhof* Bestensee

Einmalige Angebote zu Superpreisen erwarten Sie!!!

[SRIRUNINENS

gegen 17.30 Uhr Siegerehrung des 5. Gemeinschaftsangeln der
Kinder und Jugendlichen

gegen 17.45 Uhr Ehrungdes Turnierangel-Festplatz-Meistersund
Kronung des Bestenseer Bolie-Schiitzenkonigs

Alle Veranstaltungen kdnnen vonAnglern und Nichtanglern, egal ob
jung oder alt, besucht und mitgestaltet werden.

Wir sehen uns beim 5. Bestenseer Dorffest.
Sie sind herzlich willkommen!!!
Petri Heil!

Ihr Mdrkischer Anglerhof
Mitglied des Vereinsringes Bestensee

AGRUNER

BAUKLEMPNEREI
BESTENSEE

ornsteineinfassungen
B chemdeckungen mit Po!ymil

Vorstand des
ASV Dahmeland’73
Bestensee* e. V.

owie schwembahnen
Am Glunzbusch 6 Telefon: (03 37 63)6 34 32
15741 Bestensee  Telefax: (03 37 63) 6 22 56

Bausparasse der Sparkassen

Wir finanzieren sofort!
N Modernisierung. Geld zum Kaufen und Bauen. Nach Priifung auch fiir Rentner.
Kostenlose individuelle Beratung.

im LBS-Biiro: Cottbuser Str. 12a « 15711 Konigs Wusterhausen
Téagl. 09.30-17.30 Uhr, Tel.:

KfW-Fordermittel fiir Anschlusskosten &

03375/295393
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Die FFw Bestensee berichtet:

Der Dienst- und Ausbildungsplan
der Feuerwehr Bestensee sieht vor,
sich Freitags, im l4-tigigem
Rhythmus in der Feuerwache zu
treffen, um sich dort auf die Gefah-
ren das Alltags vorzubereiten. Gilt
es doch oft, Brinde unterschied-
lichster Art zu loschen, leidvollen
Verkehrsunfillen zu Leibe zu rii-
cken und so manche andere Hilfe-
leistung zu meistern.

Der 23.Mai war auch wiedersoein
Dienstabend, den sich die Kamera-
den fiir die Feuerwehrausbildung
reserviert haben. Aber diesmal war
esanders als sonst. Im allgemeinen
ist der Dienst um 21.00 Uhr
beendet, diesmal zog er sich bis in
die frithen Morgenstunden hin.
Was war geschehen?

Der Abend wurde mit der Objekt-
besichtigung des Kinderdorfes in
der Zeesener StraBe begonnen.
Mussten doch die Wasser-
entnahmestellen iiberpriift werden,
die Feuerwehrstellplitze sollten in
Augenschein genommen werden
und jeder sollte auch wissen, wo
die Gasabsperrhihne sich befin-
den. An Frau Heiland und Frau
Kuppe ein Dankeschon fiir die un-
komplizierte Hilfe.

Leider wurde diese MaBnahme
von einem Einsatz unterbrochen.
Brand im Einkaufsmarkt in der
FriedenstraBe hieB es in der Mel-
dung der Leitstelle.

Vorsorglich wurde noch die Feuer-
wehr Gribendorf und ein RTW
des ASB mitalarmiert.

Am Einsatzort angekommen, stell-
te sich heraus, das es sich um einen
Brand in der Tiefgarage handelte.
Dicker Qualm quoll aus allen Off-
nungen. Gleichzeitig wurde be-
kannt, das noch Personen vermisst
werden. Nun galt es, schnell zu
handeln. Atemschutzgerite anle-
gen, Schliuche ausrollen und die
weitere Lage erkunden. Jedes Fahr-
zeug, jeder Feuerwehrmann bekam
seine spezielle Aufgabe. Aufga-
ben, die oft theoretisch und im
»Trockentraining® durchgespielt
wurden.

Jetzt musste jeder beweisen, waser
gelernt hatte.

Die vermissten Personen wurden
schnell gefunden, mussten
allerdings leicht verletzt dem Ret-
tungsdienst iibergeben werden.
Auch das Feuer war schnell ge-
loscht. Leider ist uns bei diesem
Einsatz, der sich natiirlich schnell
als Ubung entpuppte, eine kleine
Panne unterlaufen. Der Qualm hin-
terlieB auf einigen Fahrzeugen in

der Tiefgarage einen leichten Be-
lag. Eine kostenlose Fahrzeug-
wische wurde daher allen Fahr-
zeughaltern angeboten. Wir bitten
um Nachsicht, sollte doch

die Ubung der Realitit
sehr nahe kommen.
Der Wohnungsbau-
gesellschaft Besten-
see danken wir fiir
ihr Entgegenkom-
men.

Nach etwa 90 Mi-
nuten konnte die Ein-
satzstelle iibergeben
werden. Die Feuerwehr
Gribendorf trat die Heimreise an.
Ihnen herzlichen Dank fiir die Un-
terstiitzung. Damit war natiirlich
dieser Einsatz noch nicht zu Ende.
Die Fahrzeuge mussten wieder be-
stiickt und in einen einsatzbereiten
Zustand gebracht werden. Erst
danach war fiir die Frauen und
Minner in ihren Uniformen Pause.
Doch die wihrte nicht lange.
Gegen 23.00 Uhr ertnten erneut
die Piper. Diesmal kein Brand. Hil-
feleistung Gefahrgut an der Tank-
stelle Bestensee war aus den Funk-
geriiten zu horen. Ein eher unge-
wohnlicher Einsatz, sollte sich das
bestitigen.

Wieder zog der Tross der roten
Autos aus, um die Gefahren des
Alltages zu bekimpfen. Die erste
Lageerkundung gab dem Dispo-
nenten der Leitstelle Recht. Aus
einem Leck eines Tankwagens er-
goss sich Benzin. Allerhéchste
Gefahr. Und wieder Menschen in
Gefahr. Ihr Leben galt es natiirlich
als erstes zu schiitzen.

Auch diesmal wurde der Rettungs-
dienst bendtigt, um nicht nur die
verletzten Personen sondern auch
die eigenen Kriifte wohlbehiitet zu
wissen.

An dieser Stelle den Kameraden
Carsten Brandenburg und Andy
Godecker vom ASB herzlichen
Dank fiir ihre Einsatzbereitschaft.
Den Herren Franz und Gottschalk
von der Kw-er Polizeiwache auch
unseren Dank. Sie waren schnell
zur Stelle, als es hieB, der
Bestenseer Feuerwehr bei den Ab-
sperrmaBnahmen zu unterstiitzen.
Jeder hat an dieser Stelle natiirlich
schon lange gewusst, das es sich
auch diesmal um eine gestellte Sze-
ne handelte.

Die Feuerwehr aus Prieros, die
ebenfalls zu diesem Einsatz geru-
fen wurde, staunte allerdings nicht
schlecht. Eine Einsatziibung zu

nachtschlafender Zeit in Bestensee
kommt ja auch nicht alle Tage vor.
Aber krumm hat es keiner genom-
men, verbindet uns doch schon seit
langem eine freundschaftliche Be-
ziehung. Euch ein groBes Danke-
schon.

Zuriick zum Geschehen.
In Windeseile wur-
den die Einsatz-
fahrzeuge in Stel-
lung gebracht, die
Einsatzstelle
weitrdumig abge-
sperrt. Die Dreh-

leiter schob ihren
Leiterpark  mit
Wenderohr und Licht
in die Hhe, das Losch-
fahrzeug versorgte alle mit Wasser
aus einem Flachspiegelbrunnen.
Aus dem Tankldschfahrzeug klet-
terten mit Atemschutzgeriten aus-
geriistete Feuerwehrminner, mit
der Aufgabe, die Personen zu ret-
ten und einen Schaumteppich iiber
das ausgelaufene Benzin zu legen.
Eine verantwortungsvolle Aufga-
be erhielt eine unserer liebsten
Feuerwehrfrauen. Sie warals Mel-
derdem Einsatzleitwagen zugeteilt.
Ihre Titigkeit bestand in der Doku-
mentation der eingesetzten

Atemschutzgeritetriger. Diese
miissen nicht nur bei Einsitzen,
sondern auch in der Ausbildung
und bei Ubungen zu ihrer eigenen
Sicherheit stindig tiberwacht wer-
den.

Leider hat sich auf dem vorbereite-
ten Nest-Untergrund auf dem still-
gelegten Schornstein der Mobel-
firma ,,Hela-Phono* in der Koriser
StraBe noch kein Storch eingenis-
tet. (Wir berichteten im letzten
Bestwiner.) Einmal dachten wir
zwar, dass ein Storch dieses Nest
fiirsichentdeckt hat, aberes scheint
nur eine Zwischenlandung gewe-
sen zu sein.

Doch schon seit mehreren Jahren
steuern die Storche das Nest auf
dem Grundstiick der Familie Graf
inder ThilmannstraBe an - so auch
indiesem Jahr. Ein Mitarbeiter des
Bauamtes machte am 07. Mai bei
seinem AuBendienst ein Foto.
Hauptamt

Cnischluss ist am: 16;0'-

Jeder hatte wieder seine Aufgabe,
jeder meisterte sie so gut er es
konnte. Jeder trug dazu bei, seine
Handlungsabliufe fiir den Ernst-
fall sicherer zu gestalten, das Zu-
sammenspiel untereinander zu trai-
nieren um somitimmer schlagkrif-
tig dem Feuerteufel oder den Ge-
fahren des Alltages Paroli zu bie-
ten.

Zwei Einsatziibungen an einem
Tag, gleich hintereinander, das
stresste sehr. Trotz groBer Belas-
tung, denke ich, war es dennoch
ein Erfolg. Und gelernt haben alle
etwas dabei, auchder Einsatzleiter.
Ich méchte mich an dieser Stelle
bei allen Feuerwehrkameradinnen
und Kameraden fiir ihre Einsatzbe-
reitschaft bedanken. Ist doch die-
ser Feuerwehrdienst nicht schon
nach zwei Stunden sondern fiir vie-
le erst nach 8 Stunden zu Ende
gegangen.

Den Sponsoren, Statisten und Hel-
fen, die diese Ubungen erst mog-
lich gemacht haben, ein dickes
Dankeschon. Voran Herrn Fiedler
von der Tankstelle, der nicht nur
fir Speis und Trank sorgte, seine
Tankstelle zur Verfiigung stellte
sondern uns auch bei der Panne in
der Tiefgarage aus der Patsche half.
Den Herren Neumann fiir den, Ne-
bel des Grauens* und fiir die Film-
aufnahmenauch unseren herzlichen
Dank.

Ralf Weber

Feuerwehr Bestensee
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Vestviner

Spannung, Spiel und Span
inderJugendfeuerwehr

Nicht nur die GroBen sondern auch
die Jugendlichen sind in der Frei-
willigen Feuerwehr Bestensee ak-
tiv. Unsere Jugendfeuerwehr be-
steht aus 23 Kindern im Alter zwi-
schen 10 und 17 Jahren. Im aktiven
Dienst erlernen wir die Grundla-
gen der Feuerwehr. Jeden Freitag
von 16- 18 Uhr erlernen wir nicht
nur Theoretisches sondern auch
Praktisches.

lich empfangen. Wir hatten die
Méglichkeit die Loschtechnik des
Flughafens zu besichtigen. Unter
Leitung der dort ansissigen Kame-
raden wurde es uns erméglicht, ei-
nen Einblick in den Tagesablauf
eines Berufsfeuerwehrmannes zu
bekommen. Unter anderem haben
wir dort die Unterkiinfte angese-
hen und die Technik angeschaut.
Diese imponierte uns sehr. Nach-

In unseren letzten Diensten berei-
teten wir uns auf den Wettkampf,
welcher in Prieros statt fand vor.
Bei diesem kam es darauf an
Schnelligkeit und Geschick unter
Beweis zu stellen. Aus einem
Wasserbehilter wurden iiber eine
Strecke von 60 Metern Schlauch-
leitung Wasser gefordert, welches
zum Befiillen der Zielbehilter be-
notigt wurde. Mit einer Zeit von 52
Sekunden belegte unsere Mann-
schaft 1. den 2. Platz, die Mann-
schaft 2 belegte den 5. Platz.

2 Wochen spiiter sind wir dann zur
Berufsfeuerwehr nach Schonefeld
gefahren. Dort wurden wir herz-

dem unser Wissensdurst gestillt
war, fuhren wir wieder heimwerts.
Aufgrund dieser Eindriicke kamen
wir auf die Idee ein eigendes
Jugendfeuerwehrlager unter dem
Motto ,Berufsfeuerwehr Besten-
see” durchzufiihren. Unter realen
Bedingungen stellen wir ein Wo-
chenende nach, indem wir den
Dienstablauf einer Berufs-
feuerwehr durchkémpfen.

Um dieses Berufsfeuerwehrlager
gut gelingen zu lassen hoffen wir
auf die Unterstiitzung der Eltern.
Sponsoren dic uns bei unserem
Vorhaben unterstiitzen wollen sind
gern gesehen.

Schulprobleme?

Nachhiife + Férderung

Montag - Freitag

Beratung

14 - 18 Uhr

s (9 STUDIENKREIS

Noachhilfe mit System

KW, Berliner StraBe 20a
® 080019441 11

hitpiiiwwwstudienkreis-kw.de, e- mail: Mo studienkreis-kw.de

BRALA 2003 -
Brandenburgische Landwirtschafts-
ausstellung in Paaren/Glien

Vom 29.5. bis 1.6.03 fand in Paa-
ren/Glien die BRALA statt. Eroff-
net durch Ministerprisident
Matthias Platzeck wurden 4 Tage
unter strahlendem Himmel
brandenburgische Qualitits-
produkte prisentiert. Landkost-Ei
war dabei. Auf Grund der Geflii-
gelpest fand keine Gefliielschau
statt. Zum Leidwesen der Kinder

gab es leider keine ,, Kiiken zum
Anfassen®. Dafiir gabes viel Infor-
mation zum Thema Ei, eine Tom-
bola und selbstverstindlich frische
brandenburgische Eier. Fiirdas En-
gagement und die gelungene Pri-
semtation wurde an Landkost-Ei
der Ehrenpreis 2003 verliehen. Ein
stolzes Team bedankt sich auch bei
den Besuchern aus Bestensee.

Pressemitteilung

Investition in die Zukunft -
4 neue Lehrlinge bei Landkost.

Am 27.5.03 unterzeichneten 4 Ju-
gendliche die Ausbildungsvertrige
bei der Landost-Ei GmbH in
Bestensee. Ab 01. September wird
dann ernst fiir die Vier. Henry Kur-
ze und Manuel Thiele aus Besten-
see werdendann zum Handelsfach-

Bestensee, 27.5.2003

packer ausgebildet. Lars Lorenzen
aus Schleswig-Holstein wird den
Beruf des Tierwirtes erlernen und
die Berlinerin Juliane Weding be-
ginnt die Ausbildung zur Biiro-
kauffrau.

Lars Lorenzen, Juliane Weding, Henry Kurze, Manuel Thiele (v.1.)
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Liebe Apothekenkundin, lieber Apothekenkunde,

schnelle Hilfe, sichere Versorgung, kompetente Ansprechpartner, und
all das in ihrer Nihe: Was bei vielen anderen Dienstleistungen eher ein
Wunschtraum ist, trifft fiir Ihre Apotheke zu. Rund 21.500 Apotheken
bilden in Deutschland ein flichendeckendes Netz, das fiir beinahe jeden
einen kurzen Weg zur niichsten Apotheke sicherstellt. Keiner der krank
ist und Medikamente braucht, soll durch unnétige Lauferei und Fahrten
oder lange Wartezeiten zusitzlich belastet werden. Und auch wer
gesund ist, erlebt die wohnortnahe Apotheke mit ihrem breiten Dienst-
leistungs- und Beratungsangebot immer wieder als Gewinn.

WARUM DIE APOTHEKE
IN DER NAHE WICHTIG IST

GRUNDE FUR DEN APOTHEKENBESUCH

Bei mehr als 50 Prozent der Apothekenkundinnen und -kunden ist eine
akute oder chronische Erkrankung der Grund fiir den Apotheken-
besuch.

53 %

Versargung mit einem rezeptpflichtigen
Medikament (akut und chronisch Erkrankte

28 %
Sonstige Grinde,
z.B. Blutzuckerkontrolle

14 %
Selbstmedikation

5%
Versorgung mit einem rezeptpflichtigen
Medikament, z.B. “Pille” (Gesunde)

ALTERSSTRUKTUR DER APOTHEKENKUNDSCHAFT
Rund 55 Prozent der Apothekenkundinnen und -kunden sind 60 Jahre
und ilter.

55 %
> 60 Jahre
15 %
< 40 Jahre
30 %
40-59 Jahre

VIELEN APOTHEKEN DROHT
LANGFRISTIG DIE SCHLIEBUNG

Eilgesetz lost Kahlschlag aus

Drei Milliarden Euro hofft die Bundesregierung mit dem im Hauruck-
Verfahren verabschiedeten Beitragssatzsicherungsgesetz bei der ge-
setzlichen Krankenversicherung (GKV) in diesem Jahr einzusparen.
Fast die Hilfte der Summe - gut 1,4 Milliarden Euro - soll allein durch
hohere Apotheken-Zwangsrabatte und andere ,Notoperationen® im
Bereich der Arzneimittelversorgung zusammenkommen. Und das, ob-
wohl die Kosten fiir Medikamente weniger als 17 Prozent der
Krankenkassenausgaben betragen.

Die Apotheken allein, deren komplette Nutzung nur knapp drei Prozent
der Krankenkassenausgaben ausmacht, sollen davon 900 Millionen
Eurotragen. Darin sehen nicht nur die Apotheker eine vollig ungerechte
Verteilung der Lasten.

15,9%

sonstige Kosten Krankenhaus

Gesamt-
ausgaben GKV

142,614

Mrd. €

Arzneimittel
(davon 2,9%
Apothekenanteil)

55%
Verwaltungs-
ausgaben
6.1%
Heil- & Hilfsmittel

2,5%

Zahnersatz

Zahnarzte

Verteilung der GKV-Ausgaben
im Gesundheitswesen (Stand 2002)

Rund drei Monate nach seinem In-Kraft-Treten hat das Gesetz bereits
viele der etwa 21 .500 deutschen Apotheken in existenzielle Note
gebracht. Ein Eckstein des Einspar-Erlasses ist die ErhShung des
Zwangsrabatts, den die Apotheker den Krankenkassen gewiéhren miis-
sen, auf durchschnittlich 8,3 Prozent. Fiir die einzelne Apotheke bedeu-
tet dies je nach Situation einen Einkommensverlust zwischen 35 und 45
Prozent.

Die neue Situation zwingt zahlreiche Apotheken, Betriebsausgaben zu
kiirzen. Da Mieten oder Gehilter kurzfristig nicht zu @ndern sind, wird
es die meisten Abstriche voraussichtlich im Servicebereich geben. Sie
als Apothekenkunden werden sich deshalb vielerorts auf kiirzere Off-
nungszeiten, lingere Wartezeiten, weniger Beratung und ein verklei-
nertes Dienstleistungsspektrum einstellen miissen. Reichen diese Ein-
schnitte nicht aus, die Apotheke wirtschaftlich zu fithren, wird ihre
SchlieBung die zwangsldufige Folge sein.

Ein Apothekensterben, das besonders schnell in den lindlichen Regio-
nen zu einem Verlust der nahen und schnellen Arzneimittelversorgung
filhren wiirde, wire die nichste Konsequenz. Nur eine rasche Korrektur

Zeesener Str. 7

s Oﬂfaﬂefapoﬂ)tft 15741 Bestensee

B E 8§ T E N S8 E E Tel:(033763)61490

TAG DER

Marktcenter

Das grofie
Gewinnspiel zum
“Tag der Apotheke”
am 26. Juni

INIHLOLY

Ihr Apotheker Andreas Scholz & Team

lhre Gesundheit in guten Handen
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03546 /27370
0171/604 5515

NOTDIENSTPLAN

Notruf Rettungsstelle:
Zahnirztlicher Notdienst:

Kasseniirztlicher Bereitschaftsdienst:
0171/8793995
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2003 APOTHEKEN -

A Sabelus-Apotheke Margareten-Apotheke
KWh, Karl-Liebknecht-Str. 4 Friedersdorf, Berliner Str. 4
Tel.: 03375/ 25690 Tel.: 033767 / 80313

B SchloB-Apotheke Stadt-Apotheke
KVVh, Scheederstr. 1 ¢ Mittenwalde, Yorckstr. 20
Tel,: 03375 / 25650 Tel.: 033764 / 62536

C  Sonnen-Apotheke Fontane-Apotheke
KWh, SchieBplatz 8 Bestensee, Zeesener Str. 7
TeL 03375 /291920 Tel.. 0337 63 / 61490

D  Jasmin-Apotheke Eichen-Apotheke
Senzig, Chausseestr. 71 Eichwalde, Bahnhofstr. 4
Tel.: 03375 / 902523 Tel,: 030 / 6750960

E Linden-Apotheke Niederlehme Rosen-Apotheke
Niederlehme, Friedrich-Ebert-Str. 20/21 Eichwalde, Bahnhotstr. 5
Tel.: 03375 /298281 Tel.: 030/ 6756478

F  Mirkische Apotheke Apotheke Schulzendorf
KWh, Friedrich-Engels-Str. 1 Schulzendorf, Karl-Liebknecht-Str. 2
Tel.: 03375 /293027 Tel.: 033762 / 42729 1

G  Apotheke am Fontaneplatz Kranich-Apotheke
KWh, Johannes-R.-Becher-Str. 24 Halbe, Kirchstr. 3
Tel.: 03375/ 872125 TeL 033765 / 80586

H Hufeland-Apotheke Apotheke am Markt
Wildau, Karl-Marx-Str. 115 Teupitz, Am Markt 22
Tel.: 03375 /502125 Tel.: 033766 / 41896

I Apotheke im Gesundheitszentrum Fontane-Apotheke
Wildau, Freiheitstr. 98 Bestensee, Zeesener Str. 7
Tel.. 03375 /503722 Tel.: 033763 / 6149

J  Lowen-Apotheke Koriser Apotheke
Zeuthen. Miersdorfer Chaussee 13 GroB Koris, Schutzenstr. 8
Tel.: 033762 / 70442 (am S-Bhf.) Tel.: 033766 / 20847

K Linden-Apotheke Zeuthen Spitzweg-Apotheke
Zeuthen, Goethestr. 26 Mittenwalde, Berliner Chaussee 2
Tel.: 033762 /70518 Tel.: 033764 / 60575

L A 10-Apotheke Bestensee Apotheke
Wildau, Chausseestr. 1 (im A 10-Center) Bestensee, Hauptstr. 45
Tel.: 03375/ 553700 Tel.: 033763 / 64921

der aktuellen Gesetze kann helfen, diese Entwicklung zu stoppen.

Die Mar von der teuren Apotheke

Von den Ausgaben der gesetzlichen Krankenversicherung fiir ein Arz-
neimittel entfillt nurein Anteil von 17,9 Prozent auf die Apotheken. Aus
dieser Spanne deckt die Apotheke simtliche Betriebsausgaben wie
Miete oder Gehiilter. Besonders hohe Ausgaben entstehen der Apotheke
durch Dienstleistungen, die sie ihren Patienten zu nicht kostendeck-
enden Preisen anbietet, wie Notdienste oder die Herstellung von
Individualrezepturen.

Von den Bundesweit etwa vier Millionen Apothekenkunden
sind mehr als die Halfte durch ihrer Krankheit und/oder ihr
Alter erheblich eingeschrankt. Weite Wege zur Apotheke

und lange Wartezeiten auf ein Medikament wiirden gerade
fir diese Menschen eine unzumutbare Belastung bedeu-
ten. Deshalb ist auch in Zukunft eine schnelle, wohnort-
nahe Arzneimittelversorgung unverzichtbar.

Ihr Apotheker Andreas Scholz

Wiirden die Apotheken dafiir ,,reale Preise verlangen, lige ihre Han-
delsspanne wesentlich hoher. Ubrigens: im europiischen Vergleich
liegen die Handelsspannen deutscher Apotheken duBerst niedrig.

erienzeit -
Bastelzeit!
QO Geschenkideen

O Deko & Bastelbedarf

Offnungszeiten: Mo-Fr 10-18.30 Uhr / Sa 10-13 Uhr
15741 Bestensee « Hauptstr. 10 (ehem. Bickerei Ginzel)
www.kreativworid.de +« eMail: jp@kreativworld.de
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Ein Wandertag der hesonderen Art

Am Samstag, den 10.05.03 trafen
sich die Kinder, Eltern, Geschwis-
ter und Erzieherinnen der Gruppe
7, Frau Erler und Frau Reckling,
um in die erwachende Natur zu
wandern.

Das Wetter meinte es gut mit uns
und so starteten wir froh gelaunt
und erwartungsvoll unsere Wan-
derung. Denn obwohl vorher nichts
verraten werden sollte, war doch
so viel durch-gesickert, dass wir
auf der Wanderung noch einige
Uberraschungen erleben sollten.
So war es dann auch.

Nachdem wir in den Wald spaziert

waren und alle Eltern gebiihrend
die Spuckbriicke kennen gelernt
haben, ging es weiter in den Wald
zum Kletterbaum. Dort machten
wir auch schon die erste Rast und
erwartungsvoll wurden die kleinen
und groBen Rucksicke ausgepackt.
Nach der kleinen Stirkung ging es
auch schon sportlich weiter. Wer
hat schon mit 17 Familien ,,Bdum-
chen wechsle dich* gespielt? Das
Gelichter war sehr groB, obwohl
auch schon die eine oder andere
Trine weggewischt werden muss-
te, wenn plétzlich kein freier Baum
mehr zur Verfiigung stand. Aber

ABACUS

NACHHILFEINSTITUT

Einzelnachhilfe

- zu Hause -
Der erfolgreiche Weg zu besseren Noten
alle Klassen/alle Ficher

(Mittenwalde, Bestensee, Zeesen, Senzig, Schonefeld,
Zeuthen, Bindow, KWh, Wildau, Eichwalde, usw.

ABACUS - Nachhilfeinstitut
Konigs Wusterhausen
03375-215374

0800-1224488 Hotline

QOO Neues aus dem Kinderdorf ©©©

die Traurigkeit war nie von Dauer.
Nachdem alle so richtig aus der
Puste waren ging es aber noch wei-
ter auf der Wanderung. Noch drei
Stationen gab es auf der Strecke zu
bewiiltigen. Aberdas war alles kein
Problem. Wussten wir doch, dass
im Kinderdorf eine Stirkung auf
uns wartet,

Zwei fleiBige Viter (und ein gro-
Ber Bruder) hatten in der Zwischen-
zeit den Grill angefeuert, sodass
wir nach einer kleinen Darbietung
der Kinder, leckere Wiirstchen und

mehr verspeisen konnten.

Wir michten uns bei allen Helfern
hinter und vor den Kulissen ganz
herzlich bedanken, die dafiir ge-
sorgt haben, dass wir einen wun-
dervollen Vormittag erleben durf-
ten.

Besonders bedanken mochten wir
uns aber bei den beiden Erziehe-
rinnen Frau Erler und

Frau Reckling, die diesen Tag fan-
tastisch organisiert und durchge-
fithrt haben.

F. Weidling/ P. Reiber

BESTENSEE APOTHEKE

Angebot fiir Monat Juli

EFEAUTHERMALE
Aveéne

“optimaler

. Schutz
VOIUVA &UVB»
Strahlen

Jetzt im

‘lz' : : :!!

SOFORT:

# Schulbucher
# Schreibwaren

Ab

» 9,95 €

(* solange der Vorrat reicht!!!)
Wir fir Ihre Gesundheir
Ihre Apothekerin Heike Pfeufer

HauprsiraBe 4% © 15741 Bestensee © Telefon 033767 / 64921
Offnungszeiten: Mo.-Fr.: 8.00 Uhr -20.00 Uhr « Sa.: 8.00 Uhr -16.00 Uhr

Apothekenpflichtige Arzneimittel
fallen nicht unter BSW-Kaufabwicklung

# Schulbedarf

NEU im Sortiment!

Bicher lhrer Wahl auf
Besfellung - in 24h geliefert!

sener Str. 7 » 15741 Bestensee * Tel.. 03376376 16 44
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Versicherungs-, Finanzierungs- und Anlagetipps
Ihre Fragen — unsere Antworten - lhre Risikoabsicherung

Ein defektes Fernsehgerit setzt die
Mietwohnung in Brand. Das Lsch-
wasser beschidigt den eigenen
Hausrat und den der darunter lie-
genden Wohnungen. Gesamt-
schaden 60.000 €.
Aus einem offenen Kamin spritzen
glithende Holzstiicke heraus und
setzen Papier in Brand, oder durch
die Stichflamme des Gartengrills
brennt die Jacke des Hausherrn.
wHochzeit* fiir Diebe und Einbre-
cher - Datschenbewohner und
Dauercamper bringen ihre
Wochenendgrundstiicke auf ,,Vor-
dermann“. Begehrte Einrichtungs-
gegenstiinde - Fernseher, Videore-
corder usw. nimmt man mit auf den
zweiten Wohnsitz. Gleichzeitig
kann man den Hauptwohnsitz nicht
mehr stindig kontrollieren, da man
ja,, im Griinen wohnt*,
Die so entstehenden Schiden iiber-
nimmt die Hausrat-Versicherung.
Sie sichert simtliche zur Einrich-

Vereinfacht dargestellt heiBt das,
bei einer Versicherungssumme von
30.000 € und dem tatsiichlichen
Wert des Hausrates von 50.000
wiirde derentstandene Schaden von
z.B. 8.000 * mit nur ca. 5.280
reguliert. Den Rest der Kosten triigt
man selber.

Sie haben zwei Wege den Unter-
versicherungsverzicht zu erreichen.
Mit Hilfe einer von mir oder Ihrem
Versicherer zur Verfiigung gestell-
ten Tabelle lisst sich der Wert des
Hausrates ohne Probleme ermitteln.
Die einzelnen Versicherer bieten
den Unterversicherungssschutz
auchdann, wenndie Versicherungs-
summe je m?* Wohnfliche 500 bis
700 « betrigt.

Versichertist der Hausrat gegen die
Gefahren, Feuer, Leitungswasser,
Sturm/Hagel, Einbruchdiebstahl,
Vandalismus nach Einbruchund Be-
raubung. Aber auch folgende Klau-
seln sollten enthalten sein, bzw.

Bl Hauptstr. 45 « 15741 Bestensee
Tel.: 03 37 63/ 617 07

Montag -Freitag 9 - 19 Uhr
Samstag 9-14 Uhr gedffnet!

T-Shirts ab
ALE S
BUDDY §LEE

Capri-Hosen
[Restbestande])

nurls €

Solange der Vorral reicht!!

r—----—_—_-———-_---

tung (Mdbel, Teppiche, Gardinen iiberpriift werden: o
Lampenund Bilder), zum Gebrauch @ Fahrraddiebstahl ( meist, aber | FOUOS VON Bestensee im Hauptamt erhéitlich 11!

(Geschirr, Bekleidung, Haushalts- nicht immer, gegen Primien- | Im Hauptamt des Gemeindeamtes kénnen Fotografien vom Ort im

gerdte, Tontriger, Computer, aufschlag ) Format 30 x 42 kiuflich erworben werden. Auf den Fotos sind die
Gartenbearbeitungsgerite), oder @ Uberspannungsschiden durch  © reizvolle Landschaft und markante Ortsansichten festgehalten.
zum Verbrauch (Nahrungs- und Blitz an PC’s, Telefonen, Fern- Typische Aufnahmen der Seen- und waldreichen Gegend sowie
Genussmittel, Pflanzendiinger) be- seher etc.

stimmte Dinge ab, ebenso wie Wert- @ Diebstahl aus dem Auto

gegenstinde ( Schmuck, Bargeld @ Diebstahl von Gartenmobeln

Schule, Kita, StraBen und andere markante Gebzude von Bestensee |
Gemeindeamt Bestensee Hauptamt :
ol

i

|

I .

I kann man ab sofort hier kaufen:
|

k

mit festgelegten Entschidi- oder Wische ,,von der Leine* EichhornstraBe 4-5 » 15741 Bestensee
gungsgrenzen ). Aber auch Surf- ® Mitversicherung von i B o i i
bretter, Kanus-, Ruder, Falt- und Sengschiden und anders mehr.

Schlauchboote sind mitabgesichert.
Bei der Einschitzung des Wertes
der Hausratgegenstinde zur
Festlegung der Versicherungssum-
me, wohnen in der Regel zwei See-
len in der Brust des Versicherungs-
nehmers. Einmal will man zwar im
Schadensfall alles ersetzt haben,
andererseits bestimmt die Héhe der
Versicherungssumme aber auch die
zu zahlende Versicherungsprimie.
Hierbei ist aber zu beriicksichtigen,
das bei einer ,Unterversicherung*

Oder kennen Sie schon die andere
Variante, die Lebenslange Hausrat-
versicherung. Hier bezahlen Sie nur
noch einmal eine Primie und sind
dann mit lhrem Ehe- oder Lebens-
partner lebenslang versichert. Fra-
gen Sie mich einfach.

Achten Sie auch auf spezielle Tari-
fe und Rabatte fiir Berufsgruppen,
Vereine u.a.m.

Es lohnt sich also, den
Versicherungsschutz zu iberpriifen
und die Versicherungssummen

>>>SEVEKA: Die Selbstverteidigungs- und Kampfsportschule]
Zeesen/Bestensee e. V. hat kiirzlich ihre neue Internet-Pra-
senz erdffnet. Sie ist unter www.seveka.de erreichbar.<<<

Auto & Anhidnger-Service

Inh. B. Georgi - KFZ-Meisterbetrieb

¢ Vermietung
+r Autoteile

im Schadensfall die Schaden- anzupassen.Fiir weitere Auskiinfte = Reliensarvice

regulierung auch entsprechend ge-  stehe ich Ihnen gerne zur Verfii-
ringer ausfillt. gung. Ihr Dr.Michael Kuttner

vy Preiswerter Kfz.-Sofortservice
v¥ Unfallinstands. - Ersatzwagen schnell & fachgerecht
o Anhédngerkupplungen zu Sonderpreisen,

z.B. Opel Astra starr, 7-polig ab 297,- €
¥t Anhingerverkauf & Service
7t Hauptuntersuchung (HU), AU
¥% KlimaanlagenService
Y¢ Sommerrreifen & Alu kompl. Rad Arizona
vt Neu: Reifensicherheitsgas

_ 15749 Ragow - Gartenstr. 35
Tel: (0337 64) 20589/ 21553 + Fax: 21552 _

Agentur Dr. Kuttner & Partner
fir GERLING Firmen- und Privat-Service AG

Finanzierungen, Finanzanlagen,
Versicherungen

Dr. Michael Kuttner, Dipl.-Ing.
Spreewaldstr. 3 «+ 15741 Bestensee
Tel: 033 763 /20 322+ Fax: 033 763 /20323
Funk: 0170 - 814 31 90
e-mail; michael kuttner@t-online.de
Terminvereinbardngpn nach lhren Winschen




Bestwiner

.22,

11. Jahrgang

~Hiersprichtder einzige Sender der Bundesrepublik
Deutschiand, der nichtunter Regierungskontrolle steht...

Achtung Forster, der Hamster bohnert, der Wachs ist alle.

Wer hitte gedacht, daB zu DDR-
Zeiten diese Worte aus Bestensee
kamen.

Wir schreiben das Jahr 1956. Der
kalte Krieg war in vollem Gange
und man versuchte auf allen mog-
lichen Wegen, die Entwicklung im
jeweils anderen Teil Deutschlands
zubeeinflussen. Im westlichen Teil
wurde am 17. August 1956 die
KPD verboten, und prompt konnte
ein GroBteil der Deutschen einen
neuen Rundfunksender mitdero.g.
BegriiBungsansage horen.

Die Einstufung der KPD als
verfassungsfeindlich und das da-
mit verbundene Verbot war
vorhersehbar, und so bereitete das
ZK der SED die Fortsetzung der
KPD-Politik mit anderen Mitteln
rechtzeitig vor. Dazu gehorte auch
der ,Deutsche Freiheitssender
904",

Auf einer ZK-Tagung erklirte ein
Fithrungsmitglied:

»Vor allem haben die verschieden
konspirativ arbeitenden Propagan-
da-apparate (Lit.-Vertriebsapparat,
Briefversandapparat, ,DEUT-
SCHER FREIHEITSSENDER
904*) den offen auftretenden Kom-
munisten Kenntnis von den Be-
schlissen und Weisungen der
Parteifiihrung zu vermitteln.”

Zur Aktivierung der KPD-orien-
tierten Grundeinheiten schrieb dazu
die Zeitschrift ,Wissen und Tat"
im Juni 1964:

.Das beste Hilfsmittel fiir diese
wichtigen Funktionidre ist das
‘FREIE VOLK’ und der Sender
904 sowie die l4tigigen Sendun-
gen unserer Partei liber den
Deutschlandsender. In der Praxis
wird es z.B. oftmals schon genii-
gen, die politische Diskussion um
einen Artikel in ‘FREIES VOLK’
oder eine abgehérte Sendung zu
entwickeln und daraus entsprechen-
de Aufgaben fiir jeden Genossen

abzuleiten, ..."

Im ,Extremismus-Bericht des
Innenministeriums Nordrhein-
Westfalen an den Landtag oder
Landesbehdrden® im Jahre 1964
wurde festgestellt:
wEinwichtiges Instrument der kom-
munistischen Agitation ist der
»Deutsche Freiheitssender 904
Er konnte seine Sendungen schon
unmittelbar nach dem Verbot der
KPD, niamlich am 18.8.1956, auf-
nehmen. Bereits im Jahre 1955
waren die ersten Pldne fiir seine
Inbetriebnahme vom , Arbeits-
biiro* des ZK der SED und dem
damaligen Parteivorstand der KPD
ausgearbeitet worden. Nach die-
sen Pldnen sollte der Sender ur-
spriinglich die ideologisch-politi-
sche Arbeit der Funktiondre der
illegalen KPD unterstiitzen, Sym-
pathisierende fiir eine Mitarbeit in
derillegalen KPD werben und den
organisatorischen Zusammenhalt
der ehemaligen Mirglieder der
Partei fordern. Im Laufe der Zeit
entwickelte sich daraus ein Pro-
gramm, das sich gliedert in
- politische Tagesinformationen,
- Kommentare und Berichte,

- Sendungen aus Betrieb und Ge-
werkschaft,
- Sendungen fiir die KPD und
- Sendungen fiir die Bundeswehr."
Weiter hieB es:
. Der publizistische Einsatz der
Kommunisten fiir den Ostermarsch
war in diesem Jahr besonders in-
tensiv. Nachdem schon in der Ja-
nuar-Ausgabe des KPD-Zentralor-
gans ,Freies Volk" auf die Bedeu-
tung der Ostermirsche hingewie-
sen worden war, starteten der
»Deutsche Freiheitssender 904*
und die gesamte offen und getarnte
kommunistische Presse eine groB-
angelegte Werbe-Kampagne.
In einer Sendung des ,DEUT-
SCHEN FREIHEITSSENDERS

... dem Leben einen wiirdigen Abschluss geben

904 von Mitte Dezember 1964
wurde ein offener Brief eines frii-
heren KPD-Landtagsabgeordneten
aus Stuttgart verlesen, in dem die-
ser u.a. die Aufhebung des KPD-
Verbotes fordert. Der ,,DFS 904"
kommentierte den Brief wie folgt:
. Wir haben diesen Brief verlesen,
weil wir der Meinung sind, dass
der Kampf um die Legalitdt unse-
rer Partei um ein Vielfaches ver-
stirkt werden kann, wenn alle be-
kannten Kommunisten, ehemalige
Abgeordnete, Betriebsrdte und
Gewerkschaftsfunktiondre sichaus
eigener Initiative in dhnlicher Wei-
se an die Offentlichkeit wenden. “*

Wie gutdie Informationsquellen
der,,Radiomacher* waren, beweist
eine Geschichte von Kurt Beierke
aus Pitz, der in jener Zeit
Bundeswehrangehoriger war. Er
erinnert sich an eine Begebenheit
ausdem Jahre 1963, indemerim 1.
Art.-Lehr-Bataillon einer streng
geheimen Raketeneinheit mit Sitz
in Eschweiler stationiert war. Zum
UbungsschieBen fuhr man nach
Bergen Hohne in die Liineburger
Heide, und abends lauschte man
gern dem Freiheitssender 904 we-
gen seiner flotten Rhythmen. Es
war nicht verboten, und so hérten
sowohl die Soldaten als auch Offi-
ziere des dfteren den Sender. Eines
Tages wurde ein Bericht ausge-

strahlt, in dem (iber diese streng
geheim gehaltene Einheit und auch
iiber das Mandover berichtet wurde.
Der Hohepunkt war schlieBlich die
Gratulation zur bevorstehenden
Beférderung von Kurt Beierke, die
in der Tat einige Tage spiter er-
folgte.

Die Sendetiirme des Funkamtes
Burg der Deutschen Post bei
Magdeburg standen nahe der west-
deutschen Grenze. 4 Jahre spiiter
begann von dieser Stelle auch der
»Soldatensender” mit etwas ver-
setzter Frequenz sein Programm
auszustrahlen. Gesendet wurde mit
maximal 800 kW auf einer Fre-
quenz, die bis dahin der sowjeti-
schen Armee vorbehalten war. Pro-
duziert wurde das Programm zum
Ende der Existenz des Senders aber
in Bestensee. Und zwar neben dem
ehem. Miitter-Genesungsheim am
Seechen, das ca. 1905 erbaut und
zunichst als Gaststitte ,Riinzel’s
Waldheim* bekannt wurde. Per
Kabel gelangte es iiber Konigs
Wusterhausen und Berlin
schlieBlich zum Sendeort.
Obwohl fast jeder wusste, dass die-
ser Sender kein bundesdeutscher
war, behaupteten filhrende DDR-
Funktioniire nach wie vor beharr-
lich anderes. So kann ich mich
beispielsweise an eine Begeben-
heit aus dem Jahre 1965 an der

ool §iuie

Rinzel's Waldheim, ca. 1906
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EOS Konigs Wusterhausen erin-
nern. Der SED-Ideologe Karl-
Eduard von Schnitzler agitierte vor
allen versammelten Schiilern und
Lehrern in der Sporthalle zum The-
ma Klassenkampf. Als dann eine
Frage zum Standort des Freiheits-
senders 904 aus dem Auditorium
gestellt wurde, kam die 100 %-ige
Versicherung von Herrn Schnitzler,
dass er auf BRD-Gebiet stehe.

Zunichst leitete der 1915 in
Hamburg geborene Rudolf Singer
(1971 zum Chef des Staatlichen
Rundfunkkomitees der DDR er-
nannt) den Sender.

Der nachfolgende Chef des Sen-
ders Heinz Priess, geb. 1915 in
Hamburg, gest. 2001 in Berlin, hatte
schlieBlich nach dem Fall der Mau-
er das Geheimnis dieser Station
geliiftet, ebenso wie viele andere
ehemalige Angestellte, die diese
Epoche jetzt als Zeitgeschichte
betrachten und ihre Erinnerungen
preisgaben.

Im Sommer 1956 wurden Priess
Einzelheiten iiber den Aufbau des
Senders von Hermann Matern, dem
Vorsitzenden der Zentralen Partei-
kontrollkommission beim ZK der
SED, mitgeteilt. Aber niemand soll-
te etwas iiber den Standort des Sen-
ders wissen.

Es wurde bewuBt der Eindruck
eines westdeutschen Senders durch
den bayrischen oder Ruhrpott-Di-
alekt der Kommentatoren und
Nachrichtensprecher hervorgeru-
fen. Angestellt waren in der Tat
viele Westdeutsche, die in der KPD
aktiv waren, durch das Verbot aber
indie DDR gelangten. Die Redak-
tion setzte sich aus Redakteuren
der aufgeldsten westdeutschen
KPD-Zeitungen zusammen. So
wurde auch der Spanien-Kimpfer
Heinz Priess, einst Chefredakteur
der Hamburger Volkszeitung, des
KPD-Organs in der Hansestadt,
Chef des Freiheitssenders 904.

Die Redaktion hatte zunichst
ihren Sitz in einem Studio in der
Berliner Nalepastrale, dann in ei-
nem Ausweichstudio in Berlin-
Griinau, anschlieBend in einem
Gebidude bei Friedrichshagen/
Mabhlsdorf, und schlieBlich zog sie

in ein Nachbargebiude des ehema-
ligen Miitter-Genesungsheims nach
Bestensee. Mitarbeiter berichteten,
daB sich nach dem Umzug nach
Bestensee das Klima verschirfte.
Die Freiriiume, die man bis dahin
hatte, wurden durch strenge Vor-
gaben ausgefiillt.

Das eigentliche Studio war in ei-
nem kleineren Gebiude unterge-
bracht, in dem groBen befanden
sich Aufenthaltsriume (wegen der
spiten Sendetermine auch fiir zahl-
reiche Ubernachtungen ausgelegt),
Archive u.d. Die Techniker im Stu-
dio waren besonders ausgewihlte
Mitarbeiter der Studiotechnik
Rundfunk.

Alles verlief streng geheim.
Teilweise horte man, dort sei ein
FDGB-Heim, spiiter war es ein
Rundfunkheim, aber nichts deute-
te auf den Sendebetrieb hin. Die
hauptsichlich in Berlin wohnen-
den Mitarbeiter pendelten tiglich
mit einem unauffilligen Kleinbus,
und es warihnen strengstens unter-
sagt, mit den Bestenseern Kontakt
aufzunehmen. Getarnt waren auch
die Arbeitsverhiltnisse. In den
Sozialversicherungsausweisen
wurden falsche Arbeitsstellen ein-
getragen, z.B. Deutscher Kraftver-
kehr. Von dort erfolgte auch die
Entlohnung.

Die ehem. Mitarbeiter Adolf und
Christa Broch duBerten sich in ei-
nem vom Deutschlandradio ausge-
strahlten Horspiel dazu wie folgt:
,» Der Deutsche Kraftverkehr war
ein Betriebsteil der Abteilung Ver-
kehr des Zentralkomitees — es gab
zwei ... Dat eine war wirklich die
Abteilung Verkehr, die praktisch
den ganzen Fuhrpark des ZK unter
sich hatte und das andere war die
bewuBte Irrefithrung - dat war die
politische Abteilung, die Geheim-
abteilung, die war praktisch auch
im ZK total isoliert, nur durch Ne-
beneingang erreichbar.*

In der nichsten Ausgabe wird
fortgesetzt, auch erfahren Sie mehr
tiber die Geschichte des Miitter-
Genesungsheims von Threm Orts-
chronisten
Wolfgang Purann

‘en Sie uns an:

Gezielt werben mit einer
nzeige im "Bestwiner"

der faxen Sie uns an:

(03375) 29 59 54
(03375) 29 59 55

Urlaubszeit - Blut wird wieder
dringend gebraucht!

Die Ferien- und Urlaubszeit hat begonnen.
Das Unfallgeschehen mit entsprechend

—
Biut

schweren Verletzungen nimmt
naten leider immer wieder zu.
Dariiber hinaus bendtigen viele
eine hohe Anzahl an Blutkonser-
ven, um das Leben noch lebenswert d l
den. SPENDE
Blutkonserven sind jedoch nur 35 Tage halt- BLUT X, bar, so dass
Daher appellieren wir an Sie, den niichsten Blutspendetermin in Besten-
see schon jetzt in lhre Planung aufzunehmen:

in der Grundschule, Waldstrafie 33
Bringen Sie auch Freunde und Bekannte zur Blutspende mit. Es wiire

erfahrungsgem@B in den Sommermo-
schwer Erkrankte kontinuierlich v
zu halten bzw. wieder gesund zu wer-
es nicht méglich ist auf Vorrat zu spenden.
Dienstag, 28. Juli, von 15.00 Uhr - 18.00 Uhr
schon, wenn wir wieder Erstspender im Alter vom 18. bis zum 58.

Lebensjahr) begriiBen kénnten, um den Nachwuchs zu sichern.

Wir freuen uns auf IThr Kommen.
HP B. Malter
Vors. DRK Ortsverein

Last Minute - Restplitze freil!!

Vom 22.07. - 02.08.2003 organi-
siert der Stadtjugendring Konigs
Wausterhausen e. V. fiir Kinder und
Jugendliche im Alter von 7-15 Jah-
reein Ferienlagerim Ostsee-Ferien-
zentrum Markgrafenheide bei
Rostock. Dafiir sind noch Plitze
frei. Die Teilnehmer koénnen sich
bei Sport und Spiel, Sonnen, Ba-
den, Neptunfest, Gelindespiel,
Nachtwanderung, Lagerfeuer mit
Gitarre, Grillen, Diskotheken, Kino
und verschiedenen Ausfliigen ak-
tiv vom Schulstress erholen.

Untergebracht sind die Kids in fes-
ten Steinbungalows in 4- und 6-
Bett- Zimmern mit Aufenthalts-
raum, zum objekteigenen Strand

sind es nur wenige Meter. Die Be-
treuer sind seit vielen Jahren
»Markgrafenheideerfahren* und
natiirlich pidagogisch ausgebildet.
Die An- und Abreise erfolgt in
modernen Reisebussen von Konigs
Wausterhausen direkt ins Objekt.
Der Preis pro Teilnehmer betriigt
284,00 €. Anmeldungen werden
von Montag bis Freitag in der Zeit
von 11.00 Uhr - 19.00 Uhr unter
der Telefonnummer 03375 /
294658, per Mail unter sjr@tfh-
wildau.de und postalisch beim
Stadtjugendring KWhe. V., Erich-
Weinert-StraBe 9 in 15711 Konigs
Wusterhausen entgegengenom-
men.

Damit die Alzbeimer-Krankbheit ibre Schrecken verfliert

e YT

Flir eine gesunde Zukunft!

Wir klaren auf und férdern Erfolg
versprechende Forschungsprojekte
far Fraherkennung, Linderung und
Heilung der Alzheimer-Krankheit.

Natzliche Ratgeber und wichtige
Informationen zur Alzheimer-
Krankheit liegen kostenlos fiir
Sie bereit.

I ALZHENIR
Forschune

AN

=y

IMBAIRE €.

Alzheimer Forschung Initiative e.V.
Grabenstrafie 5 - 40213 Dusseldorf
Telefon (kostenlos): 0 800 / 200 400 1
www.alzheimer-forschung. de
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Elektroinstallationshetrieh

EEktrEechnikermeister
» Elektroinstallation in Wohn-
und Industriebauten
» Kurzfristige Errichtung
von Baustromanlagen

B Kommunikations- & SAT-Anlagen,
ISDN

®» Storungsdienst

unter Tel.-Nr.: 01 77 /2 1572 96 FROE
15741 Bestensee ¢ FriedenstraBBe 24 .
Marktcenter, Zeesener Str. 7 « 15741 Bestensee Tel.:033763/63617 » Fax:033763/63618 « www.rbreisen.de

Telefon: 03 37 63 /6 16 85 « Fax: 03 37 63 /6 50 74 .| LAST MINUTE . taglich frisch

Mirkische Ziegel

-

A Bestattungen

« Hochlochziegel * St * U-Schalen H
. M:ze;fegzeTge . KI::IZ(:r * Anlieferung Und TrOuerh”fe
Jetzt Triume verwirklichen! Andveas Kernbach
EINFUHRUNGSANGEBOT Atte Plantage Nr. 1
Teichbauelemente aus Ton fiir Bade- und Naturteiche 15711 Konigs Wusterhausen
Tel.: 033 75 /21 36 30, Fax: 21 36 31

Direktverkauf: Mo. — Fr. 6.30 — 15.00 Uhr
Markische Ziegel GmbH Klausdorf
Pappelallee 1, 15838 Klausdorf, Tel.: 03 37 03/78 50, Fax: 78 51
www.maerkische-ziegel.de

Hauptstr. 13, 15741 Bestensee
Telefon: 0337 63/2 1623

JahnstraBe 3, 15745 Wildau
Telefon: 033 75/50 15 70

L
Hausbesuche ohne Mehrkosten
Vorsorge zu Lebzeiten 3 M—-——. s Tkt Tag und Nackt swsichkbon!

Kangalfisch-Therapiezentrum Zossen
Doktorfische knabbern jetzt auch hier!!

Mit einer Therapie auf vollig nattirlicher Basis und
unter fachkundiger Betreuung einer Heilpraktikerin
werden wir in Zukunft Patienten mit Hauterkrankungen
wie Neurodermitis und Schuppenflechte neue

Hoffnung geben kdnnen. g .
= Dienstleistungen
Inh. Dieter Baldauf
Am Kietz 24 - 15806 Zossen - Tel. 03377 /2028 78 * Haushaltsaufiésungen und * Betreuung und Versorgung
Offnungszeiten: tiglich 9 - 13 Uhr u. 14 - 17 Uhr Entrimpelungen aller Art Ihres Hauses bei Abwesenheit
« Zaun- und Tormontage » Trockenbau
+ Mobelaufbau, -montage + Reinigung der Wohnung
ATI S Ml'j"er . * Hausmeisterservice mit allen und des Biiros
- Arbeiten rund ums Haus » Ankauf von Mébeln und
4 ¥\ N International + Kleine Transporte und alten Gegenstanden
nea pgonis Umziige, Kurierdienst (alles anbieten)
REAL ESTATE * Fenster- und Tirmontage » Gartenarbeiten aller Art
Attraktives Gewerbegrundstick siidlich von Berlin zu verkaufen
Preussenpark
Lowenbrucher Ring 38 = Grundstucksflache: ca. 3.800 m?
14974 Ludwigsfelde * Kaufpreis: 405.649,-

Weitere Gewerbefiachen und Informationen auf Anfrage:
Miiller International Immobilien GmbH

Neues Kranzler Eck « Kurfiirstendamm 22 » 10719 Berlin
Tel. 0 30-8 84 65-0 « Fax 0 30-8 84 65-1 00 il




